Имидж Российской армии как результат духовно-нравственного воспитания военнослужащих
В современных условиях очевиден комплекс проблем в различных областях жизни российского общества и его Вооруженных Силах. Кратко назовем их, это: нравственный кризис, разрушение ценностных оснований, экспансия западного образа жизни, двойные стандарты в политике и общественных отношениях, целенаправленное навязывание асоциальных и противоправных эталонов поведения и стиля жизни, рост социальной агрессии и противоправных форм поведения, гипертрофированная ориентация массового сознания исключительно на получение материальных благ, подмена и выхолащивание истинных значений, смыслов базовых ценностей общества.

Применительно к вооруженным силам аналогично отметим такие негативные процессы, как дедовщина, коррупция в армии, взяточничество, падение престижа воинской службы, снижение нравственного и культурного уровня офицерских кадров, их сервилизм перед начальством и т.п1. Остановимся подробнее на некоторых из них, поскольку полагаем, что они оказывают во многом решающее влияние на формирование в обществе имиджа современной российской армии.

Так, коррупция в ВС приобретает пугающие размеры. По данным Генеральной прокуратуры РФ только в начале 2005 г. было украдено средств на 1,7 млрд рублей, что составляет 1/3 ежемесячного денежного довольствия личного состава Вооруженных Сил РФ. По оценкам экспертов Главного управления воспитательной работы доверие населения к армии снизилось до критических отметок в 20%-25%, что является рекордом в новейшей истории России2. Также из уст главного государственного обвинителя Российской Федерации прозвучали общие нравственные оценки состояния общества, и в частности вывод, согласно которому, если в обществе не будут решены проблемы нравственного характера, то дальнейшее развитие общества и решение проблем преступности не имеет перспектив. 

К данной характеристике современного нравственного состояния общества можно добавить и слова Главы Русской Православной Церкви Патриарха Московского и Всея Руси Алексия II, который сказал, что в мире идут необратимые процессы падения нравственности среди людей3. Все это отрицательно сказывается на духовном здоровье народа, имидже армии, свидетельствует о глубоком духовном кризисе в государстве, его Вооруженных Силах. 

Важно уяснить сущность понятия имидж (от англ. imadg - образ), которое формулируется как представление о чьем-нибудь внутреннем облике, образе, или, целенаправленно формируемом образе (какого либо лица, явления, предмета), призванного оказать эмоционально-психологическое воздействие на какого-либо, в целях популяризации, рекламы4 и т.д. Имидж – это образ, наделяющий социальное явление новыми характеристиками. В основе имиджа лежит формальная система ролей, которые человек (явление) играет в своей жизни. При формировании имиджа реальные качества человека, черты, характеристики явления переплетаются с теми, которые ему приписываются окружающими1. Имидж - эмоционально окрашенный стереотип восприятия массовым, обыденным сознанием кого-либо, чего-либо (например, политического деятеля и др.). Стереотипы, с одной стороны, облегчают понимание людей, а с другой – вводят в заблуждение, т.к. многие люди не отвечают стереотипам полностью. 

Имея ввиду, что рядом ученых наш исторический отрезок вообще характеризуется как период неуклонного понижения качества мысли, то значение теоретических разработок имиджа Вооруженных Сил РФ возрастает. Полагаем, что проблема имиджа имеет значительную нравственную составляющую, т.к. подразумевает в себе опыт практического взаимодействия субъекта с социальной средой, тем самым, имея представления о ценностях, нормах и установках общества, а значит представления и о нравственных нормах, требованиях, установках личности.    

Ключевым же словом данного явления есть образ (также психологическое явление) – чувственная форма психического явления, имеющая в идеальном плане пространственную организацию и временную динамику. Будучи всегда чувственным по своей форме, образ по своему содержанию может быть как чувственным (образ восприятия, представления, последовательный образ и др.) так и рациональным (образ атома, мира, войны и др.). Образ является важнейшей компонентой действий субъекта, ориентируя его в конкретной ситуации, направляя на достижение поставленной конкретной цели и разворачивая действие в пространстве и времени. Полнота и качество образа определяется степенью совершенства действия. В процессе реализации действия исходный образ видоизменяется, преобразуется, накапливая в себе опыт взаимодействия субъекта со средой4. 

Поэтому действия, для их успешной реализации, должны предваряться правильными, действительными образами. Следовательно, действия по успешному реформированию Вооруженных Сил РФ, приведение их в соответствующую с реалиями и требованиями современной войны боевую готовность, должны проводиться в соответствии с уже созданными, (соответствующие реальности) образами и представлениями, т.е. – имиджем. Насколько он будет успешен в своем психолого-педагогическом потенциале, настолько успешно может осуществляться на практике, при условии правильного использования средств, форм, приемов, учета воздействия среды и других факторов.  

Конечно, многие политологи и политики рассматривают армию как институт государства. Вместе с тем, армия состоит в первую очередь из людей и во многом зависит от общества. Поэтому имидж армии не может быть оторван от имиджа входящих в нее личностей (военнослужащих). Имидж армии также, на наш взгляд, не может быть оторван от реального состояния их материального положения, духовности, удовлетворенности службой и т.д. Важно отметить, что в армейских коллективах всегда уделяли большое значение формированию у военнослужащих определенных профессиональных и духовно-нравственных качеств. В первую очередь формирование нужных качеств осуществлялось в процессе воспитания (наряду с обучением).

Воспитание также можно рассматривать как фактор социализации и формирования личности, в том числе и военнослужащих. Воспитание направлено на формирование определенных качеств личности, которые формируются через усвоение общественных норм, ценностей, установок, становящиеся значимыми для конкретной личности1. При духовно-нравственном воспитании происходит усвоение нравственных, духовных ценностей, установок, норм и др. Тем самым целенаправленное создание выгодного обществу и государству имиджа армии создает предпосылки для принятия личностью предложенных обществом нравственных, духовных ценностей и норм, определяющих воинскую службу.
Решение задачи совершенствования духовно-нравственного воспитания, остро стоящей перед современными Вооруженными Силами РФ, требует максимально серьезного, глубокого и критического анализа современного его состояния и эффективности. В современных условиях сущность духовно-нравственного воспитания заключается в целенаправленной деятельности воспитателей по формированию у воспитанников системы нравственных представлений, развитии нравственных чувств, выработке правильных оценок и отношений, которые могут служить в жизни руководством к действию2. Автору представляется, что духовно богатые и нравственно чуткие военнослужащие могут сформировать в обществе и аналогичный имидж вооруженных сил. Уместна и обратная аналогия. 

Это подтверждает анализ мнений военнослужащих различных категорий, выявивший основные факторы негативно влияющие на духовно-нравственное воспитание в ВУЗах России. Это разобщенность и отсутствие выручки в коллективе – около 25%, отрыв от учебных занятий, и несправедливость офицеров – по 20%, физическое оскорбление – 10%, другие причины – 25%1. Но ведь очевидно, что военнослужащие находятся не в вакууме, они живут до призыва в армию в семьях и учатся в школах, они пишут письма и звонят домой, ходят в увольнение, читают газеты, смотрят телевизор (а наиболее продвинутые пользуются Интернетом). Поэтому вся информация о положении дел в армейских коллективах практически моментально становится достоянием общественного мнения. Не говоря уже о роли в этом средств массовой информации.

В структуре духовно-нравственного воспитания военнослужащих российской армии выделяются такие важные социально-психологические элементы, как: нравственный идеал, предполагающий в себе определённую систему ценностей, целей, смыслов, идей, потребностей и интересов (содержащие основополагающие идеи общества); система моральных норм, установок, требований, закрепляющихся и сохраняющихся в психологии групп, коллективов, общества в целом через общественное мнение, установки, нормы, морально-психологический климат, коллективные (групповые) настроения, традиции, систему взаимоотношений, авторитеты и т.д. 

 Важным направлением совершенствования духовно-нравственного воспитания как средства формирования позитивного имиджа армии является оптимизация его содержания, что включает: 

· постановку правильно разработанных целей и задач духовно-нравственного воспитания его субъектами; 

· совершенствование практической организации духовно-нравственного воспитания; 

· оптимизация методики и умелое применение методов духовно-нравственного воспитания; 

· создание необходимых условий для достижения его эффективности. 

К таким условиям можно отнести: обеспечение необходимого взаимодействия государственной власти, господствующей идеологии, общества и собственно военной силы на основе исторического опыта и национальных традиций2; определение в масштабах государства, общества четких идеологических установок, норм, духовно-нравственных ценностей, где детерминирующим началом, необходимым условием и движущей силой должна быть духовность общества; создание действенной системы духовно-нравственного воспитания в масштабах общества и, прежде всего, обеспечение единого духовно-нравственного поля. При этом нравственность, духовность должны быть приоритетом в духовной, политической, экономической и др. аспектах жизни общества1. 

Ответить на этот вопрос и просто, и сложно одновременно. Кажущаяся простота связана с пониманием воспитания как социально-педагогического явления, с точки зрения которого все имеет воспитательный аспект (по меткому выражению А.С.Макаренко, "воспитывает каждый квадратный сантиметр нашей действительности") и позволяет сформулировать такое важное условие исследуемого пути, как организация благоприятной педагогической среды субъектно-объектных отношений системы воспитания (необходимых условий для успешного функционирования данных отношений)2. То есть воспитывает все: государство, общество, офицеры, сама обстановка, культура, и даже имидж армии и военнослужащего в какой-то мере воспитывает. И здесь на первый взгляд все кажется понятным, так может сложиться впечатление, что в процессе воспитания можно добиться практически любого желаемого результата.

Но как только мы еще раз с точки зрения духовности и нравственности посмотрим на общество и армейские коллективы (которые являются его частью), то увидим, что технологичность всей жизни и науки, всех попыток объяснения общественной и личной жизни ведут человечество в тупик. Технологичность жизни и ума приводит к потере чего-то важного, изначально присущего человеку, то есть к потере духовности.

В связи с этим автор полагает важным в методологическом ключе четко обозначить свою мировоззренческую позицию. Она заключается в том, что в общественной жизни ведущую роль играет не политика и не экономика, а духовность и нравственность (которые, кстати сказать, сложнее всего поддаются пониманию и управлению). Поэтому процесс формирования имиджа должен носить не только и не столько политический характер, сколько, по сути, иметь духовно-нравственное содержание и должен в свою очередь формировать духовность и нравственность у людей, у общества и у государственных чиновников. Как раз в этом автор и видит сложность, подстерегающую при определении места духовности и нравственности и в общественной жизни, и в процессе формирования имиджа армии. 

Например, офицер одновременно является и организатором воспитания подчиненных и, по всей видимости, активным участником формирования имиджа армии. Данное утверждение не выглядит спорным, поскольку почти у каждого офицера есть семья, он общается с большим количеством людей в армейских коллективах и вне их. Он поддерживает (или вынужден поддерживать) контакты с родителями и родственниками военнослужащих, он ездит в общественном транспорте. То есть, везде через офицера идут мощные информационные потоки о положении дел в армии, о материальном положении военнослужащих, о коррупции, недостатках в армии и т.п.
Включение офицера в воспитательный процесс предполагает его переход в «воспитательную позицию», то есть осуществление взаимодействия, направленного на изменение самих людей и отношений между ними. Такие позиции могут иметь не только субъект-объектную, но и субъект-субъектную направленность. Таким образом, организация педагогической среды является важнейшим условием успешности и реализации духовно-нравственного воспитания военнослужащих, и формирования имиджа ВС. В нее входят: образцовый порядок, уставные взаимоотношения, успешная плановая учебно-боевая деятельность, высокий уровень выполнения служебно-боевых задач; высокий уровень воинской дисциплины и правопорядка; высокий уровень своих служебных обязанностей должностными лицами части; удовлетворение материальных потребностей военнослужащих. Тем самым одновременно формируется и определенный имидж армии, причем как у не военных людей, так и у самих военнослужащих. Ведь представление об армии у тех, кто служил в боевых частях и, например, в строительных, как правило, совершенно различное. Те, кто служил в советское время за границей и те, кто служил во внутренних округах, имели и имеют об одной и той же армии, как это не кажется парадоксальным, различные представления.

Проведенными исследованиями было выявлено, что наивысшего уровня соответствия новым условиям воспитания добиваются те воспитатели, которые целенаправленно ориентируются на развитие творческого потенциала, профессиональной компетентности, овладение творческим стилем деятельности, на строгое выполнение норм и правил поведения в собственной управленческой деятельности. Насколько сами офицеры современной российской армии хотят, чтобы в ней служили люди с вышеописанными качествами? Наверняка, в разговорах большинство из них согласится, что такие люди в армии нужны, но почему-то на практике, как правило, двигаются по карьерной лестнице люди с другими характеристиками. Может быть, в этом и проявляется противоречие между необходимостью духовно-нравственного воспитания и неготовностью большинства офицерского состава его организовывать? Да и могут ли воспитывать духовность люди, сформировавшиеся в бездуховной среде? Автор понимает, что вопрос этот риторический.

Проведенный теоретический анализ и экспериментальная работа позволили определить структуру творческого потенциала воспитателей. В ней выделяются такие компоненты: 

· сформированность общего интеллекта, который дает возможность системно развивать креативные качества педагога, обеспечивает ему творческое восприятие, понимание, принятие ценностей и формирование в соответствии с ними модели, алгоритма и технологии обучения и воспитания; 

· склонность к творчеству. Она проявляется в повышенной чувствительности, избирательности, мобильности его личностно-профессиональных качеств, обеспечивает более продуктивное и творческое решение задач обучения и воспитания; 

· направленность в новаторстве, поиске оптимальных решений, овладении инновационным стилем педагогической деятельности. Это позволяет творчески подходить к педагогическому анализу, оцениванию, быстрому формированию многоаспектных ассоциативных информационных массивов, которые обеспечивают нестандартный познавательный интерес военнослужащих; 

· проницательность, интуиция, настойчивость, решительность и инвариантность действий, обеспечивающие овладение творческим индивидуальным стилем решения воспитательных задач; 

· позитивная эмоционально-чувственная активность и высокая волевая регуляция в педагогическом процессе.

Из вышесказанного можно выделить несколько моментов в структуре элементы творческого потенциала воспитателей.

Во-первых, офицер, обладающий такими качествами, как креативность, творчество, новаторство (и рядом других вышеперечисленных), конечно своими действиями будет формировать позитивный имидж Вооруженных Сил.

Во-вторых, еще раз подчеркнем, что офицерский состав в российской армии должен измениться качественно, принципиально. То есть, подготовка офицеров по старой схеме (то есть для массовой армии, готовящейся к широкомасштабной войне) должна быть прекращена. Будущий офицер-воспитатель должен быть не только интеллигентом в погонах и профессионалом своего дела, но и должен стать педагогом - в полном смысле «инженером человеческих душ». Автор настаивает на том, что воспитательной работой в армии должны заниматься не только специальные органы, но все офицеры. Пожалуй, можно даже поставить вопрос и еще жестче: офицер, который не умеет/не хочет воспитывать подчиненных – это мало полезный для армии человек. Так было в прошлом, так будет и в будущем.

Наверно, может показаться, что к имиджу эти выводы не имеют прямого отношения. И все автор еще раз фиксирует свою мысль на полноценном участии офицерского состава в формировании имиджа армии и своим видом, и своим профессионализмом, и своими духовными и нравственными качествами, и своей нацеленностью на постоянную работу с людьми.

В последние годы, как представляется, в России предпринимаются попытки изменить в общественном мнении имидж армии. И делается немало, но проблема в том, что строительство и развитие Вооруженных Сил осуществляется в сложной социально-экономической, общественно-политической и информационной обстановке. Действительно, существенно изменился социальный портрет армии и в частности объектов воспитания: 

1. значительно снизился образовательный уровень среди молодого пополнения;

2. резко ухудшилось состояние физического и психического здоровья молодежи;

3. понизился уровень морально-психологического состояния призывной молодежи; 

4. устойчивы пацифистские и антиармейские настроения. Более трети призывников приходит в армию с негативными установками на военную службу:

5. над призывниками довлеет большое количество социальных проблем, мешающих исполнять им в полном объеме свои служебные обязанности, с полной отдачей сил, как того требует воинская деятельность; 

6. все большее значение приобретают религиозный и национальный факторы. Изменилась направленность жизненных приоритетов; 

7. принижено чувство коллективизма и общественная активность; 

8. на военнослужащих серьезное влияние оказывает криминальная обстановка в стране, рост детской безнадзорности и беспризорности, проблемы пьянства и наркомании среди молодежи; целенаправленная деятельность определенных политических сил по подрыву авторитета военной службы, доверия в обществе к армии и политике руководства страны в области обороны и безопасности государства.

Конечно, эти и некоторые другие проблемы, отрицательно влияющие на имидж армии, вызваны не только ухудшением нравственности и бездуховностью общества. Но проблема то состоит в ответе на вопрос: можно ли преодолеть эти трудности и таким образом улучшить имидж Вооруженных Сил без повышения духовности и воспитания нравственности? И этот вопрос кажется автору риторическим.

Сначала в обществе должна четко определиться система высокоценных, общенациональных духовно-нравственных идей, воплощенных в идеалы, нормы, ценности, требования общества («культ нравственности») к каждому его члену, Необходимо также целенаправленное развитие и пропаганда духовных, нравственных качеств, как высших, элитарных характеристик личности. Очень важен вопрос формирования социального и нравственного идеала. Как известно, стратегическая задача морали, как формы общественного сознания, состоит именно в том, чтобы вооружить людей осознанием своих исторических целей в форме идеала. Главными принципами реализации таких устремлений, как показывают исследования, должны быть всеобщность, любовь, уважение различных мнений, искренняя и глубокая заинтересованность, целеустремленность, преемственность, терпимость, опора на национальные традиции, единство организационных и воспитательных воздействий.

Во взаимодействии друг с другом у военнослужащих формируется отношение к деятельности воспитателей. Любое общение с воспитанником проходит через его внутренний мир, сознание и чувства и с учетом жизненного личного опыта у него вырабатывается собственная позиция. Именно в этом составном элементе процесса воспитания кроется секрет формирования и развития и личности военнослужащего, и его имиджевых качеств. Все зависит от того, насколько педагогически грамотно осуществляется воспитательная деятельность, насколько она гармонично сочетается с интересами личности и коллектива, их потребностями, убеждениями, стремлениями. 

Говоря о взаимоотношения в воинских коллективах по результатам исследования, проведенного автором, более 80% военнослужащих опрошенных отмечают высокий уровень напряженности в их воинских коллективах. Почти половина из них (51%) связывают это с межнациональными конфликтами. Уровень конфликтности в казарме остается высоким: о конфликтах с офицерами заявляют 34% опрошенных, с сослуживцами – 40% опрошенных солдат и сержантов. Культ силы и индивидуализма, широко распространившийся в обществе, видоизменяясь, доминирует во взаимоотношениях солдат и сержантов. Но общественное мнение не хочет видеть армию в таком качестве. Наоборот, по традиции, российские Вооруженные Силы большинство граждан хотят видеть сплоченными, коллективистскими и гуманными. 

Полагаем, что на имидж армии также значительно влияет состояние удовлетворенности военнослужащих службой. Можно отметить, что в последние годы этот уровень постоянно снижается. Анализируя общие причины неудовлетворенности воинской службы в составе воинского коллектива можно выделить следующие факторы: недостаток личного времени – 34%; частые хозяйственные работы – 23%, напряженность воинского труда связанная с неумением или не желанием командования его правильно организовать – 27%; бытовые неудобства – 21%; большие нагрузки по несению внутренней и караульной службы – 14%. 

В данной ситуации, важнейшим условием реализации исследуемого пути является укрепление сплоченности воинских коллективов. Крепкий воинский коллектив, как представляется, мог бы быть будущим брэндом новых российских Вооруженных Сил. Не жуткого вида сержант, как в американской армии, кричащий на безмолвных солдат, а именно Российский солдат - как член коллектива, сплоченного духовно-нравственными идеями защиты Отечества, а также малой Родины и выполнения своего долга перед государством. Основными факторами такой сплоченности в подразделениях, как показало исследование, выступили: землячество, личные симпатии, общие интересы, войсковое товарищество и др. Говоря о сплоченности коллектива, не следует забывать, что это коллектив военный, что взаимоотношения в нем строятся по уставным нормам, что именно воинский устав требует организовывать и проводить работу по сплочению личного состава. В настоящее время перед армейскими (флотскими) воспитателями стоит казалось бы простая задача - воспитать, подготовить надежного вооруженного защитника Отечества, побудить его к самосовершенствованию, помочь стать активным участником процесса овладения воинской специальностью. 
Таким образом, вырисовывается важнейшая для ВС РФ проблема – проблема совершенствования духовно-нравственного воспитания военнослужащих. Ее решение имеет большое практическое и методологическое значение  для создания принципиально нового действующего, выигрышного имиджа армии направленное на повышение высокой боевой готовности. В тоже время, нужно не забывать   слова педагога и ученого В. Зеньковского, который говорил, что «Воспитание не может заменить всю жизнь, являясь ее частью. Там только где воспитание находит поддержку в самой жизни, оно может сыграть свою роль…»1. То есть без непосредственной поддержки государства, общества результаты воспитания не могут быть успешными. 
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