Доктор политических наук, профессор Илдус ЯРУЛИН:

«НЕОБХОДИМО ФОРМИРОВАНИЕ НА ДАЛЬНЕМ ВОСТОКЕ 

НЕЗАВИСИМОГО НАУЧНО-ЭКСПЕРТНОГО СООБЩЕСТВА… »
Доктор политических наук, профессор Илдус Ярулин в Тихоокеанском госуниверситете возглавляет кафедру социологии, политологии и социальной работы. Значительная часть его научных работ посвящена весьма актуальной для России проблеме формирования институтов гражданского общества и повышения общественно-политической активности населения российского Дальнего Востока. 

Именно в связи с этой проблематикой Илдус Файзрахманович наряду с научно-педагогической деятельностью большое внимание уделяет прикладной социологии и политологии. На протяжении нескольких лет он руководит Центром социально-политических исследований, который по заказам органов власти, общественных организаций и других учреждений проводит социологические опросы и исследования сугубо практической направленности. В частности, под руководством профессора Ярулина разработана и апробирована система мониторинга социального самочувствия населения Хабаровска.

- Илдус Файзрахманович, в одном из выступлений вы сетовали, что в регионе даже спустя 15 лет после смены в России общественного строя, по сути дела, не сформировались самостоятельные политические силы, нет заметных лидеров. И посему общероссийские центры политического влияния делают ставку на губернаторов, словом, на людей и структуры, облеченные властью. Что это – извечная российская привычка к «всевластию верхов и безвластию низов»?

- Эта печальная традиция проявляется и в отношении власть предержащих и «бюрократических структур от науки» к самой политологии. Кстати, избрав темой докторской диссертации более чем актуальную для России 90-х годов проблему развития институтов гражданского общества в условиях социальных трансформаций, я это достаточно отчетливо прочувствовал. 

А ведь важнейшая для России задача, разумеется, если мы хотим соответствовать мировым стандартам и тенденциям общественного развития, – формирование полноценного гражданского общества. То есть общества, где граждане имеют возможность и способны самоорганизоваться, объединиться в отстаивании своих законных интересов, и где их объединения могут реально влиять на принятие властных решений, эффективно контролировать любые органы государственного управления. 

Но чтобы правильно поставить диагноз общественных «болезней» и определить пути их «лечения», нужны не просто грамотные специалисты, политологи и социологи. Необходимо формирование на Дальнем Востоке независимого, высоко компетентного научно-экспертного сообщества.

- Это, так сказать, замыслы, а как быть с реалиями? Несколько лет назад на страницах журнала «Полис» в статье «Политическая наука на Дальнем Востоке: состояние и перспективы» вы дали достаточно критическую оценку и «болезней провинциальной политологии». Что-то начало меняться к лучшему?

- Состояние высшей школы на Дальнем Востоке в целом и политологической науки в частности в 90-е годы действительно оказалось кризисным. По сути, была разрушена прежняя система подготовки кадров для высшей школы. Прекратился приток ученых-гуманитариев с запада страны. Если раньше многие из моих коллег получали послевузовское образование в крупнейших научных центрах страны, используя систему целевых аспирантур и докторантур, то в указанный период большинству дальневосточников это оказалось просто не по карману. Как результат, отсутствие зримых перспектив научной деятельности и прилива «свежего интеллектуального воздуха» вело к массовому оттоку кадров из региона.

Что касается регионального политологического сообщества, то оно на тот момент времени включало три слабо взаимодействовавших сегмента – вузовских преподавателей, сотрудников академических институтов и всякого рода политконсультантов. Причем реально востребованными, в связи с различными политическими и избирательными кампаниями, оказывались лишь последние из перечисленных. Словом, в нашем регионе, как и вообще в российской провинции, ощущалась и ощущается острая потребность в независимом социологическом и политическом знании.

- Ситуация начинает меняться к лучшему?

 - Для этого в 2001 году мы открыли межвузовский диссертационный совет по социологии и политологии, в котором принимаем к защите работы со всего Дальнего Востока. 

- Почему именно межвузовский?

- Раньше чуть ли не каждый вуз стремился создавать такие советы «под себя», и порой возникала ненужная конкуренция. Сейчас же, наоборот, у нас есть возможность консолидироваться, сплотить научную общественность. Важный результат нашей деятельности – уже защищены 73 диссертации, в том числе две докторских. Готовятся к защите еще несколько наших коллег. Словом, созданы условия для подготовки на месте своих, дальневосточных, научно-педагогических кадров. А это уже та «почва», на которой в регионе можно выращивать научно-экспертное сообщество. Объединяем усилия с коллегами из других хабаровских и владивостокских вузов мы и в издательской деятельности, участвуем в выпуске журналов по общественным дисциплинам. Готовимся и в ТОГУ издавать свой журнал.

- Работа на кафедре и руководство диссертационным советом, при всей их значимости, лишь одна из составляющих вашей деятельности. Вы также проводите социологические исследования, как говорится, в гуще народа. Изучаете общественное мнение, политические предпочтения жителей Хабаровского края, осуществляете мониторинг социального самочувствия населения региона. Долгожданное соединение теории и практики?

- Любая теория без практики мертва, тем более в общественных науках. Мы стараемся изучать, прежде всего, «больные» для людей, для всего населения Дальнего Востока вопросы. Только вскрыв их причины, можно прогнозировать тенденции развития различных сфер жизни общества, готовить для властных структур региона конкретные, имеющие практическую ценность рекомендации по корректировке экономической, социальной, демографической политики. Ежегодно мы проводим как минимум по два замера социального самочувствия населения Хабаровского края, и их результаты высоко оцениваются руководителями региона. 

Большая работа проводится нами по изучению регионального рынка труда. В процессе исследований мы выявили, к примеру, что тезис о переизбытке юристов и экономистов, о необходимости сокращения их подготовки в вузах, нуждается в серьезной корректировке. Только в Хабаровске их избыток. А в большинстве муниципальных образований края, особенно в сельской местности, эти специалисты, без которых современное общество, рыночная экономика не могут успешно развиваться, – в дефиците.

- Что еще находится в поле зрения ваших коллег?

- Изучаем мы и многие другие актуальные проблемы, например, формальные и неформальные отношения в экономике, стратегии поведения представителей малого бизнеса и их взаимоотношения с властными структурами. 

Сегодня немало говорится о так называемой «желтой угрозе», или китайской миграции на Дальнем Востоке. Это тоже важное поле деятельности политологов и социологов. Одна из наших аспиранток готовится к защите по весьма актуальной и сложной с точки зрения сбора первичного материала теме – «Дальний Восток глазами китайцев». Кстати, выясняется, что гораздо больше выходцев из Китая или Вьетнама сосредоточено не в нашем регионе, а на западе страны. Причем и Дальний Восток, и европейская часть России используются мигрантами для проникновения дальше, в страны Восточной и Западной Европы. Для региона же более актуальна проблема деятельности китайских криминальных сообществ. И что характерно: журналисты бьют тревогу по поводу сохранения национальных богатств, в огромных количествах вывозимых в Китай. Все правильно, однако тайга, точно также как и морские биоресурсы, уничтожаются не чьими-то, а  руками россиян, и, в частности, дальневосточников. 

В целом же практическая работа, проводимая нашим Центром социально-политических исследований, позволяет накапливать огромный объем информации для теоретических обобщений. В работе центра активно участвуют и студенты, получая ценные навыки практической работы. Стоит ли удивляться, что наши выпускники востребованы на рынке труда и им нет нужды обращаться в службу занятости.

- Но нередко местные власти, различные политические партии, коммерческие структуры для решения практических задач предпочитают обращаться к услугам столичных политконсультантов… 

- Большинство заказчиков социологических исследований в Хабаровском крае, да и многие столичные организации, такие как Фонд «Политика», ВЦИОМ, все чаще обращаются к нам. За 10 с лишним лет мы на практике доказали свою высокую компетентность и профессионализм. Мы работаем не для создания «красивых картинок», а на реальный результат. Поэтому на всех выборах, проходивших в Хабаровском крае, расхождение прогнозов, полученных на основе наших исследований, с итоговыми результатами  не превышало половины процента…

Беседовал Александр ПАСМУРЦЕВ
