Характер грузинской агрессии – террористический
В обычной (классической) войне, как правило, важнейшими задачами для войск наступающей стороны (агрессора) являются:

– уничтожение и подавление военной живой силы противника (комбатантов);

– уничтожение боевой техники противоборствующей стороны;

– разрушение военных объектов и всей военной инфраструктуры противника (в том числе коммуникаций).

При этом военные руководители нападающей стороны, как правило, всячески пытаются привлечь на свою сторону гражданское население на занимаемой территории, или, в крайнем случае, способствовать его равнодушию по отношению к своей обороняющейся армии. Однако, грузинские воинские подразделения и их наймиты против Южной Осетии действовали вразрез с вышеназванными классическими положениями:

– военная сила Грузии была направлена, прежде всего, на массовое уничтожение мирного населения (некомбатантов) непризнанной республики;

– разрушению со стороны грузинской армии подверглись, в первую очередь, гражданские объекты Южной Осетии (школы, больницы, жилые дома и т.д.).

При этом, отметим, что геноцид против осетин вдобавок способствовал их устрашению. Принимая во внимание вышеизложенное, мы можем предположить, что основными тактическими целями грузинской агрессии по присоединению территории Южной Осетии являлись следующими. С помощью геноцида, наведения страха и ужаса на местное население, разрушения гражданских объектов:

1. Eничтожить непокорное население, а оставшихся в живых осетин выдавить с занимаемой территории/
2. Jдновременно разрушить систему государственного управления Южной Осетии, показать населению непризнанной республики неспособность её руководителей отстаивать свою независимость
.

Таким образом, действия грузинской стороны носят террористический характер. Фактически, на наш взгляд, в августе 2008 года Грузией была развязана настоящая террористическая война против Южной Осетии.

Из всего вышесказанного мы можем предположить, что дальнейшие действия Грузии против Южной Осетии будут носить диверсионно-террористический характер, то есть будут направлены как против руководства непризнанной республики, так и против его мирного населения.
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� Многие учёные-террологи квалифицируют такие действия, как «военный терроризм» или «внешний государственный терроризм»





