БОРЬБА С ТЕРРОРИЗМОМ И СОВРЕМЕННЫЕ ТРАНСФОРМАЦИИ РОССИЙСКОГО ОБЩЕСТВА
Борьба с терроризмом и современные трансформации российского общества должны учитывать происходящие изменения социального бытия, непосредственно связанные с процессами интеграции. «Давно уже назрела необходимость создания государственной системы борьбы с терроризмом, а значит, и выработка соответствующей политики для борьбы с ним»
. Изменения в современной России затрагивают наряду с экономической, политической и духовной сферами, всю общественную жизнь, проявляются в виде взаимодействия людей, социальных групп и общества в целом.
«В настоящее время в мире происходит становление глобального коммуникационного пространства, ко​торое оказывает существенное влияние на все стороны жизни общества, отдельного человека, на структурообразующие компоненты всей системы культуры»
. 
Современная ситуация в России характеризуется обострением противоречий во всех сферах, что свидетельствует об острой необходимости повышения организующей роли государственных структур в регулировании не только социально-политических отношений, но и борьбы с терроризмом, процесса обеспечения национальной безопасности, выявлению преемственности такого регулирования между прошлым, настоящим, с учетом отечественного и зарубежного опыта. 
«Теоретическая разработка основ государственной политики в данной сфере выступает важным фактором обеспечения национальной безопасности Российской Федерации»
. 
Трансформации охватывают весь процесс госрегулирования вопросов безопас​ности общества, что предполагает и методологическую разработку существующих проблем в контексте интеграционных процессов. 
«Сегодня ускоренные темпы социального развития многое меняют в культуре и жизнедеятельности людей. Ряд базисных ценностей техногенной цивилизации типизируется, возникают точки роста новых ценностей, открываются новые перспективы диалога культур»
. 
Современный терроризм – это разнообразные террористические акции, направленные против различных объектов, подготовленные, осуществляемые в основном квалифицированными кадрами, хорошо организованными группировками. Рост террористических актов связан с многочисленными человеческими жертвами, значительными материальными разрушениями, а главное, с объединенными усилиями отдельных экстремистских формирований, криминальных структур на международном уровне для реализации своих политических целей. 
«Успех борьбы с современным терроризмом во многом зависит от знания причин, условий и предпосылок его возникновения и активизации. События последнего десятилетия в мире и в России привлекают повышенное внимание ученых и политиков к проблеме выяснения этих причин»
. 
Регулированию принадлежит главное место в социальной активности госу​дарства, так как оно включает в себя социальные группы и общности, социальные связи, социальные действия, отношения, социальные институты и организации, социальные ценности и нормы. Это обусловлено тем, что в обществе не существует более сложной задачи, чем целенаправленная организация и регулирование взаимо​действием граждан по вопросам борьбы с терроризмом и обеспечения безопасности.
Государство и общество взаимосвязаны, поэтому, когда речь идет о государстве как ведущем субъекте регулирования общественных процессов, то имеется в виду не все проявления, аспекты государственной деятельности, а только те из них, которые связаны с формированием и реализацией регулирующих воздействий. Диалектика существующих противоречий между происходящими интенсивными процессами интеграции, формирования глобальных экономических объединений, «порождает необходимость регулирования и разрешения этих противоречий»
. 
Современные трансформации происходят сегодня при активном участии России, которая стремится к сотрудничеству со всеми субъектами международных отношений, и, прежде всего, с партнерами Евросоюза. Это обусловлено, в первую очередь, необходимостью укрепления безопасности и стабильности в Европе в связи с нестабильностью ситуации на основе национальных и религиозных конфликтов, социально-экономических потрясений, территориальных споров. Указанные при​чины определяют актуальность проведения фундаментальных специальных иссле​дований в этой области для формирования научной концепции госрегулирования безопасности современного российского общества.
Безопасность, стабильность и благополучие в современном обществе, способ​но гарантировать сильное государство, что предполагает возвращение России высо​кого международного авторитета. Но, как доказывает практика, престиж России на международной арене во многом зависит от успеха экономических, политических, социальных преобразований в стране, а главное, от эффективности борьбы с терроризмом.
В связи с этим, проблема развития, выступающая одним из основополагаю​щих направлений научных исследований, в начале третьего тысячелетия при​обретает важное теоретическое и практическое значение. От качества прогнозиро​вания развития социальных систем, последующего осуществления движения в социально-политическом пространстве зависит безопасное будущее всего человечества, в том числе и России. Это ставит новые вопросы перед методологией в целом, и в особенности перед социальной теорией развития, предлагает методологический, мировоззренческий анализ обновленных парадигм в политологическом осмыслении механизмов эффективной борьбы с терроризмом и го​сударственного регулирования безопасности российского общества.
Поясним, что национальная безопасность России – это система гарантий территориальной целостности, суверенитета, всех других национальных интересов, основывающихся на силовых средствах и методах политико-экономического воз​действия. 
Своеобразие проблемы обеспечения национальной безопасности России заключается в том, что, во-первых, формирование общественного сознания имеет специфическую структуру, отражающую преемственность, сохранение культурно-исторических традиций; во-вторых, ценности, нормы, порожденные культурной самобытностью, являются духовной составляющей общества; в-третьих, источни​ком развития социальной системы являются морально-нравственные ценности.
По мнению автора статьи, существует определенная мера эффективности го​сударственного регулирования, влияющая на уровень безопасности российского общества, включающая политико-правовое обеспечение, позволяющее эволюцио​нировать социальной системе в деятельности отношения делятся на эффективные и неэффективные. Регулирующие отношения носят самостоятельный характер, имеют весьма сложную классифика​ционную структуру. Они выступают как интегрирующий фактор многообразных социальных интересов, взаимодействующих в процессе обеспечения безопасности, деятельности органов государственной власти, самоуправления, общественных ор​ганизаций и социальных общностей.
Определенный интерес представляет опыт осуществления специальных программ стабилизации и осуществления безопасности в различных государствах. Возможность адаптации различных моделей к российским условиям, приобретает особую значимость в период трансформации, разработки нормативной базы в направлении вектора региональной стабильности с учетом национальных интересов.
Трансформации социально-политической и экономической жизни России на современном этапе – это целенаправленная модернизация, вызванная необхо​димостью реализации выбранного пути развития, что порождает противоречия, конфликты, значительную часть которых государственные структуры и органы са​моуправления должны урегулировать. Но противоречие по линии модернизации не единственное противоречие современной России.
Занимая уникальное положение, Россия испытывает на себе воздействие процессов, происходящих в Европе, Азиатско-Тихоокеанском регионе, Ближнем и Среднем Востоке. Для вхождения в новую экономическую и политическую международную жизнь необходимо учитывать специфику существования российского государства, с одной стороны, и особенности процесса интеграции в контексте гло​бализации, с другой.
Исследование трансформаций и регулирования безопасности российского общества вызвано необходимостью глубокого уяснения зависимостей, которые будут способствовать обеспечению субъектов социально-политической деятельности знанием целей, форм и методов воздействия на общественные процессы, на социально-политическую ситуацию в момент трансформации России.
Современный период развития общества, можно обозначить как время ди​намичное, противоречивое, характеризующееся социальными потрясениями и природными катастрофами. Человечество существовало в «двуполярном» мире, в котором противостояли страны с определенным преобладающим социально-экономическим потенциалом и страны идейно-политической направленности или социального сотрудничества. Распад СССР коренным образом изменил ситуацию, все бытие мирового общества, а значит, в первую очередь, изменили социально-политический, экономический и духовный компонент российского государства. Проблема национальной безопасности России связана с мировоззренческой ориентацией, осознанием своего места и роли в мировом сообществе. Эффективность борьбы с терроризмом и Безопасность государства сегодня зависит от ответственности за действия власти и всех граждан России.
Современное российское общество – это система, способная к самоорганиза​ции, элементы которого вступают во взаимодействии при возникновении состояния неравноправия и создают внутренние структуры, способные к самоорганизации. Регулятивная функция социальных норм находит отражение в институтах морали (традиций, воспитания, образования) и права (система законодательства). Интегральным социальным институтом выступает сегодня власть как система, характеризующаяся устойчивостью и упорядоченностью.
Автор статьи считает, что государственное регулирование безопасности российского общества должно решаться теоретически и практически во взаимосвязи с вопросами стабильности, обеспечивающей сохранение государства, эффективной борьбы с терроризмом, совершенствования социальных связей, социокультурных взаимодействий между различными государствами в контексте глобализации, с учетом развития вектора региональной стабильности.
Россия по многим причинам не похожа на другие государства, она не вписывается в западную модель глобализации, что приводит, в частности, к военным конфликтам в ближнем Зарубежье. Все эти неблагоприятные факторы и тенденции развития международной обстановки позволяют опреде​лить тенденции более безопасного движения и устойчивого развития в направлении Европы, Центрально-Азиатского региона. 
Прекращение глобальной конфронтации, проходившей под знаком двух противоположных социально-политических систем, заложило предпосылки конструктивного сотрудничества государств на региональ​ном и глобальном уровнях. Появилась тенденция к формированию международного сообщества, регулируемого на основе норм международного права. 
Справедливый международный миропорядок сегодня необходимо строить на основе преобладания правых аспектов и установления в системе межгосударственных отношений высокого уровня доверия для эффективной борьбы с терроризмом и обеспечения безопасности российского общества.  Сегодня именно доверие может и должно обеспечить в Косово безопасность, т.е. реализовать юридическую совокупность признанных за этим государством прав, надежно гарантировать их, исключая любые нарушения и проявления терроризма. 

Уточним, что юридическое равенство государств в процессе создания норм международного права означает, что большинство стран не вправе создавать нормы, обязательные для меньшинства, навязываемые эти нормы другим государствам.

Создавая условия для развития, например, Косово важно знать, что таким образом будет поддерживаться безопасность всего мирового сообщества в целом. Действенным механизмом реализации безопасности является соблюдение основных положений современного международного права. «Скажем, по косовской проблеме в известном многостороннем механизме сейчас работает один из наших опытных экспертов по Балканам и работает в рамках своей компетенции эффективно. Но мы сами всячески подчеркиваем, что значение косовской проблемы выходит далеко за рамки региона»
.

Международное право позволяет четко определить предмет регулирующего воздействия, т.е. взаимодействие независимых государств. Внутригосударственное право регулирует отношения между субъектами внутри отдельных государств. Косовская проблема сегодня важна, так как «касается ситуации с непризнанными территориями в других регионах, может оказать немалое влияние на развитие системы международного права в целом, на отношение России с Западом, с мусульманами, с православным миром, имеет столько аспектов, что в полной мере оправдывает многосторонний политический подход к теме, который и мог бы быть выражен в назначении высокоформатного, «надведомственного» спецпредставителя Президента России непосредственно по проблеме Косова»
.

События в Косове – это заключительная часть агрессии США и ЕС против Югославии. «С формальной точки зрения объявление независимости Косова окончательно перечеркнет все международные соглашения, устанавливающие незыблемость мировых границ»
.

Происходящее сегодня в Косове случай беспрецедентный  для современного международного права, потому что «складывающийся в самом Косове и вокруг него новый порядок вещей, скорее всего, будет рассматриваться Сербией как перманентный вызов ее суверенитету и международному праву, служить генератором напряженности и нестабильности на Балканах»
.

Стремление современных политиков поскорее решить актуальную проблему приводит к мысли о том, что они не совсем понимают последствий этого события. «Если впервые в послевоенной истории произойдет насильственное отделение одной части единой суверенной страны от другой и этот факт будет признан мировым сообществом, то это может вызвать обвал аналогичных ситуаций в целом ряде других регионов мира с совершенно  непредсказуемыми последствиями»
.

Сейчас наступает период, когда Сербия, позволившая ввести в Косово иностранные войска, фактически добровольно отказывается от части своей собственной территории. «С нормами и принципами  международного права, как они определены Уставом ООН, все это вряд ли совместимо. Создается новый и весьма опасный прецедент ревизии международного права в угоду интересам группы государств, не скрывающих своего стремления переделать весь международный правопорядок во имя реализации своих претензий на руководящую роль в современном мире»
.

Поясняя такую позицию, уточним, что Устав ООН основывается на принципе взаимодействия равноправных суверенных государств, не допускает вмешательства в дела государства разнообразных сил, особенно когда дело касается внутренней политики, компетенции членов данного сообщества, так как по Уставу все государства равны. «Он не делает разницы между государствами более или менее демократичными, не содержит  никаких предписаний по поводу общественного устройства, не ставит принцип обеспечения прав человека над всеми другими принципами международного права, не противопоставляет интересы граждан интересам их государств»
.

С точки зрения политологов-специалистов сегодня «Косово – заключительный этап по расчленению некогда процветавшего и авторитетного югославского государства, которое возглавляло мощное движение неприсоединения, и наказанию сербов, посмевших сопротивляться воле США и их союзникам»
.

С точки зрения проблем борьбы с терроризмом и обеспечения безопасности признание независимости Косова стало бы причиной нестабильности, порождающей новые насильственные действия и за пределами региона. В ситуации с Косовым важно исходить из того, что в современном международном праве используется концепция преимущественного значения норм международного права в процессе взаимодействия с нормами внутригосударственного права. 

В связи с этим необходимо пояснить, что для обеспечения примата международного права в политике необходимо повышение роли международных механизмов функционирования международного права, включая международные организации, прежде всего ООН, международные суды, контрольные органы, наблюдающие за выполнением государствами их международных  обязательств.

В связи с этим министр иностранных дел России С. В. Лавров справедливо подчеркивал, что «решение о статусе Косова будет иметь универсальный характер»
.

Соблюдение норм международного права необходимо и обязательно при рассмотрении не только косовского вопроса, но и эффективной борьбы с международным терроризмом. «Решение по Косову, скорее всего, предопределит объем и характер последующей цепной реакции. В этом должны отдавать себе отчет все непосредственно участвующие, а также другие заинтересованные стороны»
.

Сегодня предлагается создать новые международные правоотношения в Европе без учета существующих обязательных юридических норм и концептуальной направленности регулятивного воздействия международного права, обеспечивающего безопасность и стабильность в мире.

В итоге, поясним, что Устав ООН не может рассматриваться только как результат правотворческой деятельности современных государств, так как он является результатом деятельности многих поколений. Международные правоотношения, имея одну юридическую составляющую для своего возникновения, приобретают существенные различия по своему волевому содержанию в зависимости оттого, что они возникают не только в результате реализации норм права, но и их конкретизации, воплощения  в реальную международную жизнь со всеми особенностями и очень сложными моментами, как, например, сегодня в Косово.

Но вместе с тем, в мире важную роль играют ядерное сдерживание и военно-силовой фактор, так как обозначились признаки формирования полицентризма в мировой политике, кото​рые генерируют нестабильность (локальные военные конфликты, международный терроризм). Соответственно усложнилась проблема безопасности России в целом, так как возросла неопределенность, а в некоторых случаях и непредсказуемость раз​вития событий и международной обстановки.
Теоретические положения концепции национальной безопасности представ​ляют собой реализацию комплексного подхода, то есть они раскрывают цели и за​дачи государственного регулирования безопасности, показывают роль власти в сов​ременном трансформационном процессе.
Регулированию принадлежит лидирующее место в социально-политической активности власти, так как в обществе нет более сложной проблемы, чем органи​зация и управление взаимодействием людей, различными сообществами по самым разнообразным вопросам. Власть и общество тесно взаимосвязаны, поэтому, когда речь идет о государстве как главном субъекте регулирования общественных про​цессов, имеются в виду не все проявления, свойства и аспекты государственной де​ятельности, а только те из них, которые связаны с формированием и реализацией регулирующих воздействий в целях безопасного существования социума.
В современных условиях в России власть должна стремиться к позитивным изменениям, чтобы сформировавшееся государственное устройство отвечало соци​альным ожиданиям граждан, соответствовало национальному менталитету. Для повышения эффективности борьбы с терроризмом необходимо предложить инновационные методы и формы противодействия терроризму, разработать механизмы международного сотрудничества спецслужб, создать нормативно-правовую базу для взаимодействия на многоаспектной основе, банки данных о международных террористах, их организациях, реально осуществлять совместные мероприятия, нейтрализующие террористическую угрозу.
Усиление авторитарных тенденций в борьбе с терроризмом и обеспечении безопасности, как считает автор, будет оправдано, если оно будет способствовать стабильности, движению к устойчивой модели развития современного российского общества. Государственное регулирование безопасности любого общества, тем более осуществляющего целе​направленные изменения в своей структуре, в способах реформирования, вызыва​ет особый теоретический и практический интерес власти. Общественная система в целях сохранения социальной идентичности и упрочения своих позиций в между​народном сообществе призвана своевременно, и адекватно воплощать изменения, продиктованные историческими условиями. В настоящее время интенсивно ведется концептуальный поиск оптимальных вариантов государственного регулирования развитием сложных (больших) систем, к которым относится и социальная система, понимаемая, прежде всего, как политически оформленная совокупность социаль​ных общностей в их целостности и целенаправленной деятельности.
Отправной точкой подобных поисков, ставших почти априорным, общепри​знанным методологическим положением, является признание современного состояния человеческой цивилизации кризисным, требующим определенной трансформации с целью сохранить стратегические условия для ее стабильного развития.
Проблема построения нового мирового порядка сейчас выходит за рамки ака​демических дискурсов, постепенно смещается в плоскость практических решений, разработки конкретных механизмов, технологий ее реализации. И здесь начина​ются принципиальные разногласия по поводу того, кто, как и в чьих интересах бу​дет осуществлять проект реформирования власти, что придаст социальной системе большую жизнеспособность.
Современная общественная практика выдвинула на передний план проблемы государственного регулирования безопасности российского общества, его влияния на трансформационные процессы в целом. В этой связи возникла объективная пот​ребность в теоретическом анализе генезиса и содержания понятия государственное регулирование, его связи с такими категориями как «управление», «руководство», «организация», «партнерство», «развитие», «консолидация», «общность» и т.д.
Особо актуальными стали вопросы эффективности механизма борьбы с терроризмом, обеспечивающим безопасность, способ​ность регулировать социально-политические отношения в государстве, доверия и поддержки реформ широкими массами населения. Возрос интерес к изучению те​ории и практики государственного регулирования зарубежных общественных сис​тем, возможности использования их опыта в российских условиях.
Значительно актуализировалась в последнее время потребность в выяснении роли государственного регулирования в решении задач восстановления социально-экономического, политико-культурного и оборонного потенциалов российского государства. Ошибки и неудачи в реформировании российского общества актуа​лизировали проблему безопасности российского общества, которая в значитель​ной мере зависит от его возможностей государства регулировать социально-поли​тические отношения. Угрозы устойчивости, провоцируемые террористическими актами, негативно влияющими на социально-политические отношения в определенных условиях, становятся угрозами безопасности общества в целом. 
Своевременная нейтрализация этих угроз имеет жизненно важное для России зна​чение, что предполагает, в частности, первоочередное выяснение причин, анализ возможных последствий таких явлений, как недоверие политическому руководству, низкий рейтинг властных структур и политических лидеров, недостаточная эффек​тивность «властной вертикали» в государстве.
Указанные причины определяют актуальность проведения специальных фун​даментальных исследований в области геополитики и безопасности для формиро​вания научной концепции национальной безопасности России. Но необходимо учитывать, что «центр действия и концептуального поиска смещается из сферы деятельности отдельного государства к деятельности мирового сообщества – мировой социальной политике»
. 
Обеспечение национальной безопасности Российской Федерации в насто​ящее время существенно зависит от обеспечения одного из важных направлений безопасности в силу сложившейся неблагоприятной геополитической обстановки. 
Эффективная борьба с терроризмом и национальная безопасность как высшая государственная система противодействия угрозам нанесения ущерба государству, обществу и личности в организационно-управленческом отношении обеспечивается через практическую деятельность струк​тур государственной власти.
Важнейшее средство реализации первого, конструктивного варианта разви​тия есть признание государственного регулирования безопасности в качестве основной деятельности власти, что предполагает соблюдение, по крайней мере, двух основополагающих императивов.
Во-первых, любые политические намерения, связанные с быстрым и карди​нальным переустройством политической системы, тем более допускающие использование нелегитимных, насильственных методов их реализации, должны быть в принципе отвергнуты как официально-государственными силами, так и оппозици​ей. Цели деятельности политических субъектов не должны носить на сегодняшний момент революционного характера. Ставка на узурпацию власти, введение чрезвычайного положения непродуктивна и губительна для становления демократической России. 
В ходе реформ сложились определенные, пусть иногда лишь декларируе​мые, демократические правила политического поведения (верховенство закона, соблюдение прав и свобод, выборность органов власти и т.д.), которые поддерживаются большинством граждан и которыми не следует пренебрегать. Общие, устойчивые «правила игры», единое правовое пространство есть необходимое условие эффективной борьбы с терроризмом и государственного регулирования безопасности российского общества.
Во-вторых, социально-экономические и военно-политические цели, даже если они имеют эволюционное содержание, следует тщательно соотносить со средс​твами их достижения и возможными последствиями. Их реализацию целесообразно связывать с развитием позитивных тенденций, консолидирующих общество, стимулирующих социальное партнерство и согласие. Подобное соотношение целей, средств и последствий нуждается в глубокой научной проработке. 
Дальнейшее экспериментирование в масштабах ядерной державы, поиск решений путем проб и ошибок, ценой огромных жертв недопустимы для России, растерявшей за короткое время свой запас государственной и общественной прочности.
Таким образом, борьба с терроризмом и современные трансформации существенно влияют на обеспечение национальной безопасности как высшей системы нанесения ущерба обществу в организационно-управленческом отношении, что обеспечивается через практическую деятельность структур государственной власти.
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