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Достаточно часто в различных отраслях науки применяется, или вернее используется метод познания – системный анализ. Самому методу должно предшествовать доскональное изучение понятию «система».
Предложенная книга Д.М. Жилина может послужить хорошим подспорьем в этом вопросе.

В основу построения изучения систем положены философские основания. Автором приводятся в доступной для понимания форме общечеловеческие цели и задачи познания. Обособленно рассмотрены понятия «объект», «качество» и его проявления, «процесс», «материя», «информация» и др. категориям. Отдельное место отведено моделированию как инструменту познания. 
После столь обширной подготовительной работы автор подробно рассматривает понятие «система», изучает системное устройство мира, фундаментальное принципы  в системах и др.

Свойство совокупности, которое не является суммой или средневзве​шенным свойств отдельных компонентов совокупности называется интегративным (эмерджентным) свойством. Совокупность, обладающая интегративным свойством, называется системой.
Человек постоянно вынужден иметь дело с системами, по​этому умение предсказывать их интегративные свойства часто сильно об​легчает жизнь. Между тем, интегративные свойства любой системы, как правило, совершенно неочевидны. Для того чтобы их предсказывать или создавать, нужно владеть неким инструментом, именуемым «системный подход». Грамотное применение этого инструмента приносит плоды как в дебрях сложнейших наук (экономики, термодинамики, экологии), так и в сугубо бытовых ситуациях. Поскольку системы вездесущи, овладе​ние этим инструментом будет полезно любому человеку, вне зависимости от его рода деятельности, возраста, образования и других качеств. 
Предлагаемый курс во многом – философский. Как и любой другой уважающий себя, философский курс, он не претендует на то, чтобы быть «истиной в последней инстанции». 
Книга может быть очень полезна начинающим ученым: студентам, магистрантам, аспирантам и всем тем, кто интересуется исследовательским методами современной науки. Хотелось бы еще отметить, чтобы любому начинающему исследователю при разработке какой-либо проблемы предшествовало изучение данного труда.
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