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КАКОЙ ГЕРОЙ НУЖЕН В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ?
Как известно во все времена были свои герои. А какой он сегодня герой современной России? И нужен ли он вообще? Этот вопрос заставляет задуматься многих.

Слово «герой» пришло к нам из Древней Греции, оно переводится как «защитник», «хранитель». Сегодня мы употребляем это слово во множестве различных смыслов, порой сильно отличающихся от первоначального. Хотя само значение этого слова изменилось, но само оно не исчезло и не утратило силу. Каждый человек стремится найти своего героя, который был бы воплощением его идеала, его мыслей, идей, поступков. И судя потому какие у нас герои, можно судить о нас самих, о наших принципах и морали. 

Какие черты должен иметь герой нашего времени, чтобы стать тем на кого стоит равняться, на кого хотелось бы равняться? В наше время, время исчезновения и утраты традиций, культуры, морали, ценностей, этот герой должен служить ориентиром в жизни.
Ушли времена, когда нашими героями были Стаханов, Гагарин, Цой и Тальков… Было время, когда их поступки были примером для подражания. Но пришло новое время, новые ценности. Возникла необходимость новых героев.
Да их можно создать с помощью кинематографа, но будет ли этот герой «вести» за собой людей, быть образцом, помогать в принятии решений.  Ведь каждый понимает, что герой фильма это всего лишь актер, хорошо сыгравший одну роль из придуманного сценария. Но это можно исправить, если сценарии будут писать не о вымышленных героях, а о реально существовавших или существующих выдающихся людях,  например, героях войны, героях отечества! Это люди заслуживающие почета и уважения. На них должна равняться сегодняшняя молодежь. Почему? Да потому что они не задумываясь о том, останутся ли они живы, увидят ли еще раз свою семью, защищали свою страну, свою родину! Многие думают, что кино про войну и мирная жизнь — две большие разницы. Да это так, но не в этом суть, а в том, что герои войны, герои отечества проявляют, ни смотря ни на что, стойкость духа и характера. Они были воплощением долга и чести, совести, самоотверженности, решительности, силы воли, борьбы с несправедливостью. Никого их поступки не могут оставить равнодушным. Недаром же даже современные поэты и певцы посвящают им свои стихи и песни. 

…Героев России моей

Героев вчерашнего дня

Что сердцем горячим своим

Прикрыли тебя и меня

Вы шли на смертельный рубеж

И жизни свои не щадя

Вы Родину нам сберегли

Герои вчерашнего дня…

(С.Михайлов)

А готовы ли принять таких героев России? Возможно, в силу времени в каком мы живем, люди не готовы к таким героям. Ведь многие стали более жестокими, циничными, утратили духовность. Уже не имеют особой ценности такие качества как доброта, честность, порядочность, патриотизм. Каждый живет, как может и добивается своих целей любыми средствами. Но разве таким должно быть общество? Конечно, нет, и это срочно надо исправлять, именно поэтому и необходимы такие герои, которые смогут показать своим примером, каким должен быть человек ни смотря, ни на что! 
