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Герой, который находит силы

Современный мир - это постоянное противопоставление добра и зла. Дети, выросшие в неблагополучных условиях, попадают под влияние своих родителей, начинают вести аморальный образ жизни. Они скорее предпочтут потратить целый вечер на бессмысленное распитие пива, затаившись где-то в сквере или оккупировав подъезд. Нежели, быть гордой отрадой родителей, заниматься музыкой, шахматами или спортом. Бесспорно, все жизненные ценности теряют всякий смысл для таких, отстранившихся от мира людей. Они сами ставят крест на своём будущем, и идут по самому страшному в жизни пути.  
Но иногда, такой ребёнок, преодолев все невзгоды и трудности судьбы, находит в себе силы противостоять самому сильному влиянию - влиянию семьи. Основываясь лишь на своём мнении, он порой становиться белой вороной среди толпы людей, отрицающих его позиции. Этот человек набирается смелости и самоотверженно продвигается вперёд. Впоследствии вырастает успешным человеком. Потому что трудности, которые ему пришлось перенести в детстве, закаляют его. Он привыкает надеяться только на свои силы, умения и знания. Он меняется сам и меняет свою среду.
На мой взгляд, герой этот тот, кто может найти силы изменить не только себя, но и то жестокое общество, в котором он существует. 

