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Идеал социального служения и идеал духовного подвига.

«Русская земля ныне благочестием всех  одоле»
Иосиф Волоцкий.
Россия – это страна героев, которые стяжали себе славу и бессмертие на полях сражения, в религиозной и культурной жизни,  в науке и политике.

Духовно-религиозное направление патриотизма имеет самую большую, богатую историческую традицию. Заслуги Русской Православной Церкви в развитии и укреплении начал патриотизма в народе несомненны и оценены многими исследователями.  
Трудно назвать случайностью, тот факт, что в переломные для страны времена Церковь, ее духовные лидеры оказывались на авансцене истории. 
Память о национальном служении Русской Православной Церкви запечатлена в истории прославлением блестящей плеяды русских святых, в сонме которых у Сергия Радонежского (1320-1392гг.), причисленного к лику святых в 1452 году, свое особое место. В тысячелетней истории нашей Родины это место – центральное. 
Преподобный Сергий был выдающимся человеком своего времени. Многогранность его деятельности до сих пор поражает современников - тихий отшельник, скромный игумен и воспитатель, святой, стоявший перед трудным делом: «благословения на кровь …он не за войну, но раз она случилась…как наставник и утешитель, «Параклет» России, он не может оставаться безучастным» (1,110). Основоположник нового монашеского пути, «глава и учитель нового пустынножительного иночества», «сердце северной Фиваиды», с именем которого связано начало духовного возрождения русского народа. Таков образ преподобного Сергия, совместивший в себе два религиозных идеала – идеал социального служения и идеал духовного подвига.

В монгольский период (1238- 1480 гг.) Русь пережила одну из самых страшных исторический катастроф, сопровождавшихся множеством экономических и общественных бедствий. Однако, несмотря на все несчастья, которые претерпел русский народ в эпоху монгольского ига, для нас оно было хорошей школой. Татары угнетали Русь, но и попутно учили, а Русь училась и извлекала уроки. Разгром государственной жизни Руси, жестокая система насилия и грабительских методов управления страной, уничтожающих человеческое достоинство и национальное самосознание народа, материальное разорение, неслыханные испытания, принесенные кочевниками, привели руссичей к осознанию, необходимости непоколебимого государственного единства, объединенного общей верой, которая скрепит силы русского народа. Поэтому, после периода омрачения и дестабилизации охватившего три-четыре поколения, появляются признаки некоего внутреннего собирания материальной и духовной силы, выработки новой стратегии, как в общественном, так и в личном поведении.    

В сложившихся условиях в силу своего исторического положения, именно Русская Православная Церковь выступила в качестве гаранта этнического сохранения народа, вдохновителя борьбы за национальную независимость и создание сильной высокоразвитой державы.

Летопись повествует. Приближался грозный 1380 год. Узнав о приготовлениях  Мамая, Великий князь Дмитрий Иоаннович Донской начал собирать силы для отпора. Под влиянием Церкви в его душе сформировалась и укрепилась идея единой Русской Земли, и противостояние татарам мыслилось ему не одинокой оппозицией Московского княжества, но отпором со стороны союза всех русских уделов, стремившихся не только освободить свою землю, но и защитить веру. 
В ответственный момент своей жизни князь хотел иметь реальную духовную поддержку, и именно за ней он обратился к великому молитвеннику к преподобному Сергию. На второй день Успения, когда в окрестностях Москвы уже собирались войска, приходящие на ее зов с разных концов Русской Земли, Великий князь отправился в Троицкий монастырь. После литургии состоялась беседа Преподобного Сергия с князем Дмитрием. Святой немедленно благословил его идти на битву и уповать на Бога дать отпор иноземным полчищам. Он предсказал князю победу: «Иди против безбожных, и если Бог поможет тебе, ты победишь и невредим в свое Отечество с великой честью вернешься» (2,387). 
В помощь князю, преподобный Сергий благословил двух монахов Троицкого монастыря – Александра Пересвета и Андрея Ослябю. Вряд ли они нужны были князю как дополнительные ратники к его стопятидесятитысячному войску, скорее всего в их лице на смертный бой отправлялся сам Преподобный.
Получив благословение от святого Сергия, князь возвратился в Москву. Наутро уже в день битвы на Куликовом поле в русский стан из Троицкого монастыря пришли «ободряющие грамоты», в которых великий святой молитвенно поддерживал русское воинство и предрек положительный исход битвы. 

Выигранная Куликовская битва дорого досталась русским: погибла едва ли не большая часть войска – простых воинов и князей, - правда, при еще более значительных потерях татар. Многие ратники были похоронены тут же, на поле Куликовом; тотчас же силами живых была построена кладбищенская церковь, которую посвятили Рожеству Богородицы. 

Вернувшись в Москву, князь Дмитрий Донской немедленно отправился в Троицкий монастырь, где преподобный Сергий, служил многочисленные панихиды по погибшим войнам.
Этим летописным преданием, пожалуй, и исчерпываются сведения о социальном служении преподобного Сергия, однако как показала история, святой Земли Русской оставил о себе в народном сознании и другой образ – великого духовного подвижника. 
Историки заметили, что в становлении и развитии русского государства неоднократно возникали ситуации, поочередно требовавшие то героического подвига, то терпеливой жертвы. В первом варианте достигался резкий, решительный перелом в ходе событий, какой был достигнут в Куликовской битве; в другом, – решающим было упорное коллективное изживание ситуации, компенсируемое нравственным и религиозным возрождением.
Так, постепенно в народном сознании укоренилась мысль, что все случившееся с Русской Землей есть гнев Божий, наказание за грехи, иго стало восприниматься как крест, который нужно вынести всем народом и только в подвиге уединенного покаяния, и осмысления всего пережитого может открыться и открывается подлинный выход из водоворотов ликующего зла (3,219). В свете новых духовных чаяний народа, жизненное дело преподобного Сергия Радонежского приобретает особую значимость. 
Церковь определила сергиевский тип святости как преподобие. К преподобным относятся святые, которые своей святой жизнью, являют собой подобие Божие, чей подвиг состоит в монашеском подвижничестве, аскезе, предполагавшей отказ от мирских привязанностей и стремлений, в следовании Христу (4,142). Непрерывное самосовершенствование человека, осуществляемое через труд, молитву, внутреннее самосозерцание, через самоотверженное служение Богу, народу Отечеству  такова школа  благочестия преподобного Сергия. 
Исполненный горячего желания осуществить свое духовное призвание преподобный Сергий уже в начале своего подвига пошел по исторически новому для Русской Православной Церкви пути монашеского служения, избрав для себя пустынножительство в глухих лесах северо-восточной Руси. Этот лишенный сначала каких- либо форм общественного служения иноческий подвиг святого имел, подчеркнуто духовный характер, в котором выразилось глубокое убеждение преподобного Сергия в возможности не только преодолеть историческое безвременье национальной жизни, но и достигнуть совершенного внутреннего преображения человечества, на пути к Богу.
Своей молитвенной деятельностью преподобный Сергий активизирует на Руси некое богоискательство, поиск народом путей правильной духовной жизни. Его отшельническое подвижничество становится символом христианской святости. Сама Русская земля постепенно начинает ассоциироваться в народном сознании с воплощением духа святости, получая название Святой Руси.
Святая Русь – уникальный образ духовной жизни Руси, ибо целый этнос был квалифицирован качеством святости.  

 Несмотря на то, что это понятие вошло в культурную традицию в ХVI веке, создание образа началось в ХIII веке.  Для  противостояния монголам  необходимо было не только накопление  материальных сил, но и появление нового идеала, более высокого и духовного, чем объединение Руси под властью сильнейшего князя. Русская Православная Церковь видела таким идеалом – идеал соборности в лоне Церкви Христовой, когда отношения людей, ищущих Божией правды или живущих по ней,  проникнуты сознанием своей глубокой духовной общности и сопричастности друг другу.  

До сего дня невозможно во всей полноте представить, что означали для судьбы Руси молитвенно-аскетические подвиги преподобного. Сергия  считают первым русским мистиком, родоначальником исихазма на Руси – практики уединенного созерцания,  непрерывного «умного делания» (для нас понимаемого как  неутомимая борьба с силами зла, как в самом себе, так и в окружающем мире) пришедшего на Афон из монастырей  Ближнего Востока.   Влияние исихастства  и обретенная им в результате молитвенных  подвигов духовная сила проявилась в многочисленных чудотворениях и вдохновенных пророчествах, в основании поныне благоденствующей цитадели русского монашества Троице-Сергиевой Лавры. И именно эта сила явилась великим прорывом в деле внутренней консолидации и духовного возрождения русского народа.

В истории духовного возрождения Руси Московский Троицкий монастырь, так сказать детище преподобного Сергия, более известный россиянам под именем Троице-Сергиева Лавра занимает особое место.  Основанный самим преподобным в середине ХIV века, монастырь на протяжении многих столетий был оплотом Православия, средоточием русского патриотизма, центром духовной мудрости. 

Из жития  святого известно, что, трудясь от зари до зари,  святым была возведена первая деревянная церковь в Радонежских дебрях,  куда вскоре стали приходить другие монахи будущие  ученики преподобного Сергия  и  множество простого люда. Вскоре на этом месте  был основан монастырь во славу Святой Троицы,  где преподобный по горячему желанию братии стал игуменом. 
Не стремясь  к подробному  воспроизведению жизни святого в монастыре, скажем, что мистический опыт озарения и аскетизма преподобного Сергия  свободно уживался не только с участием в государственно-политических делах, но и с заботой об устроении совместной монашеской жизни, с деланием добра ближнему, монастырским строительством и заботой о хозяйственной жизни.  Труды наравне с прочей братией монастыря,  сила  и  крепость, смиренная кротость   и «худые  ризы» кроткого игумена, отраженные в житии  потрясают воображение современников.      
И уже вскоре Троицкий монастырь, как средоточие русского исихазма, духовной свободы и общественного служения  становится величайшей святыней,  сердцем и защитой  русского государства. Благословение Троице-Сергиевой обители на ратный подвиг, было, прислано царю Ивану Грозному, когда он стоял под стенами Казани. Прибывшие два инока передали от монастыря икону, просфору и святую воду, и благословение на брань от митрополита Макария. 
С Троицким  монастырем связана  и другая поистине блестящая страница героической борьбы русского народа против иноземных захватчиков. В 1608 году литовцы под предводительством Лжедмитрия 11 начали осаду Троицкого монастыря.  В условиях  полного  окружения,  не  имея  надежды  на  помощь,  монастырь  в  течение  16  месяцев  выдерживал  натиск  противника. Из  2.400  монахов  к  1609 году  осталось  в  живых  менее  200 человек,  остальные  умерли  от  голода  и  цинги. Но  все  же  штурм  был  отбит (5,45).  Келарь  Троице-Сергиева  монастыря  Авраамий  Палицын  свидетельствует,  что  осажденные  иноки  с  особым  усердием  молились  в  ответственные  и  опасные  моменты. Так  перед  вылазкой: «урядившее  полки  вылазных  людей, с  ними  же и  старцы  Троицкие,  приидоша  в  Церковь  Святыя   Живоначальныя  Троицы,  знаменавшеся к  чудотворным  образом  и  к  цельбоносным  мощем  преподобного  отца  нашего  Сергия  чюдотворца». И  когда  услышали  осаждавшие клич « Сергиево  имя -  абие  возмятошася ( испугались) и,  гневом  Божиим  гонимы,  побегошя» (6,500).  От   Троицы  уже  в 1612 году  двинулось  народное  ополчение  во  главе  с  Мининым  и  Пожарским,  освободившее  Москву. В  конце  ХVII   века  к  защите  стен  Троицы  прибегал и юный  Петр I,  спасаясь  от коварных  замыслов царевны Софьи.  
 Исторически необъяснимый, начавшийся во второй половине Х1У века невиданный на Руси подъем культурного творчества рассеявший своим духовным блеском мрак татарщины имеет тот же источник.   На протяжении веков   обитель Сергия являлся центром русского просвещения, и именно ей принадлежит видное место в развитии русской национальной культуры.

Из летописей видно, что уже в ХV веке монастырь вел собственное летописание, имел редкое собрание рукописей и школу «книжного письма», поддерживал самостоятельные культурные связи со многими странами. В его стенах подвизались известные ученые монахи того времени – Епифаний  Премудрый, Пахомий Лагофет. Именно в Троице-Сергиевом монастыре начал свой гениальный творческий путь святой иконописец Андрей Рублев, насельник Московского Андроникова монастыря, живописная манера письма, которого стала образцом русского иконописания (7,7). 
Троицкая обитель очень скоро становится рассадником монашества для всей северной Руси. За полтора века учениками преподобного Сергия было создано около 80 обителей, образно названных историкам «Северной Фиваидой Руси» (Кирилло-Белозерский, Ферапонтов, Соловецкий монастыри). Мир  заволжских монастырей, основанных людьми, искавшими  духовного света в «пустыне» в «монашеском общежитии» стали  историческим воплощением образа  Святой Руси. 

Именно монастыри, в эпоху  варварства и инославной экспансии, стали поистине центрами духовного влияния на все общество, тем полюсом народной жизни, в котором народное сознание обретает утешение, наставление и помощь, а главное убеждается в наличии абсолютных ценностей, прикасается к святыне. 

По мнению философа Г.П. Федотова Сергиева эпоха, начавшаяся еще в первой половине ХIV века и продолжавшаяся до второй половины ХV века, была «золотым веком русской святости», временем молитвенного самоуглубления и созерцания, внутреннего собирания души, положительно ориентированной практической жизнеустроительной деятельности (4, 150). Религиозная жизнь на Руси в ХIV веке становится более насыщенной, и плотной. Наряду с внешним благочестием формируется и более глубокий слой, опирающийся на внутренний, духовный мир человека. 

Подводя итоги можно сказать, что духовный свет православной святости, воссиявший в лице  преподобного Сергия Радонежского взявшего на себя миссию духовно единого, но исторически двойственного служения, открыл для русского народа испившего тогда сполна чашу скорби  единственно правильный путь дальнейшего развития. И вскоре, Русь, пронесшая на своих плечах бремя монгольского ига, становится пусть и «нескладно скроенным», но «крепко сшитым», спаянным внутренней  духовной дисциплиной и единством «бытового исповедничества» целостным государством. 
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