Ирина Ныркова, г. Брянск

Какой герой нужен современной России?

Однозначного ответа на этот вопрос нет, и быть не может. В разные эпохи герои были свои. Это слово произошло от древнегреческого и в своём первоначальном употреблении обозначает «богатырь», «витязь», «полубог». 

Я думаю, герой  - это тот человек, который способен, преодолев препятствия, помочь выручить товарища из беды. Чтобы быть героем не обязательно иметь известность и популярность.
 На мой взгляд, истинный герой совершает подвиг, не задумываясь о том, станут ли его хвалить и уважать. Он просто мгновенно принимает решение, и делает то, что необходимо в данный момент. Героями становится большинство людей, для которых помощь другим людям является профессией: медицинская сестра, врач, пожарный спасатель, милиционер. Именно они совершают настоящие подвиги. Они защищают свою Родину, спасают жизни людей. Героем может стать каждый. Для этого нужны храбрость, мужество, патриотизм, любовь к людям, неравнодушие к окружающему миру и происходящим в нём событиям.
 Лично я, героями современной России считаю трёх великих людей: Владимира Владимировича Путина, Дмитрия Анатольевича Медведева и Владислава Юрьевича Суркова. Эти люди, делают огромное и очень непростое дело. Они поднимают Россию с колен. Благодаря их политике, к нашему мнению стали прислушиваться во всём мире. 
Именно эти люди учат нас мечтать и думать самим, быть здоровыми, иметь много детей, стремиться жить долго, модернизировать себя и всё вокруг. Потому что никто не знает, каким будет и каким должен быть завтрашний день.

Героев в России, было, есть и будет очень много. Многие люди вносят неоценимый вклад в развитие нашей страны. Имён многих мы не знаем и никогда не узнаем. Каждый человек сам определяет своего героя. И может быть, героем он будет только для него. Это могут быть родители, которые, несмотря на множество трудностей, вырастили достойных сынов своего Отечества. Солдаты, которые ежедневно охраняют границы нашего Великого Государства. Именно такие люди должны считаться героями современной России.
Хотелось бы верить, что любимцами и кумирами моего поколения не будут становиться бандиты, актёры мелодраматических и комедийных сериалов, посредственных детективов, нереальные терминаторы, аватары, ниндзя и прочие голливудские «супергерои». Так как именно в нашей стране, стране победившей фашизм и стране по праву являющейся родиной первых космических стартов, есть люди, которыми стоит гордиться. 


