МЧС России в средствах массовой информации. М.: Голден-Би, 2009. 336 с.
В книге собраны информационно-пропагандистские материалы, посвященные повседневной деятельности структурных подразделений российского министерства по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий. В целом, представленные в книге тексты являются очерками (хотя презентуются также рассказы и репортажи), в которых рассказывается о деятельности спасателей и пожарных, региональных учебных центров, о проведении гуманитарных и поисково-спасательных операций в России и за рубежом, о совместных международных учениях.
На мой взгляд, книга весьма и весьма актуальна для нашей страны. Выделю несколько обстоятельств, детерминирующих актуальность рецензируемой книги.

Во-первых, в настоящее время в Российской Федерации образовался разрыв между потребностями граждан в безопасности и возможностями ее обеспечения. Поэтому некоторая часть политических решений, регулирующих сферу чрезвычайных ситуаций, принимаются органами государственной власти без учета развития угроз и опасностей природного и техногенного характера.

Во-вторых, пока интересы российского общества и граждан по минимизации социальных и частных последствий чрезвычайных ситуаций удовлетворяются не всегда быстро и качественно. В нынешнем состоянии наше государство еще выстраивает эффективные механизмы управления преодолением последствий этих ситуаций. Примерами являются пожары, ледяные дожди, наводнения, когда гибнет имущество граждан и сами граждане и при этом люди иногда сами вынуждены обеспечивать свою безопасность.

В-третьих, пока в стадии обсуждения находится проблема привлечения политических и общественных институтов и граждан в сферу чрезвычайных ситуаций, прогнозирования и ликвидации их последствий. Речь не идет о допуске этих институтов к принятию решений, но информационная открытость органов власти и системы МЧС будет способствовать формированию позитивного общественного в отношении всей деятельности в сфере чрезвычайных ситуаций.

В-четвертых, назрела необходимость развития системы предупреждения, предотвращения и ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций как современного социально-политического института в сфере безопасности. Еще раз подчеркнем, не органа или совокупности органов, а именно социального института, интегрирующего в себя всю совокупность общественных отношений в Российской Федерации.

Невозможность предотвращения большинства чрезвычайных ситуаций (ЧС), в особенности природного характера, выдвигает на первый план мероприятия по минимизации ущерба и потерь от их возникновения. В связи с этим, эти мероприятия объективно являются важным элементом государственной политики страны. В этом случае к минимизации последствий ЧС для социума включаются не только органы власти и специализированные структуры МЧС России, но также организованные и неорганизованные граждане, социальные и политические институты.
В данной книге, полагаем, ее составители постарались показать т.н. «единство спасателей и народа». В соответствии с поставленными задачами формирования позитивного имиджа министерства, в книге выделено несколько глав.
Первая глава посвящена нелегкому труду спасателей в различных регионах Российской Федерации.

Во второй главе приведены примеры поистине самоотверженного труда российских пожарных, которые в любых условиях борются с огненной стихией.

Третья глава посвящена участию специалистов российского МЧС в гуманитарных операциях.

В четвертой главе показаны усилия Министерства по чрезвычайным ситуациям по созданию в нашей стране современной и хорошо технически оснащенной службы спасения (т.н. экстренная помощь «112»).
В очередной главе достаточно подробно рассказывается о том, как в нашей стране учатся спасатели. Специальные рассказы посвящены тушению самолетов, водного транспорта, подготовке и проведению соревнованию по пожарно-прикладному спорту.

Еще одна глава посвящена наращиванию технической группировки МЧС, совершенствованию специальной техники, используемой при ликвидации последствий различных чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера.

В целом, полагаю, книга будет интересна специалистам в области и рекламы и связей с общественностью, а также тем, кто хочет заниматься патриотическим воспитанием россиян не только на основе военной проблематики.
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