Лекция В.В. Жириновского для студентов МГЛУ
29 ноября Владимир Жириновский посетил Московский государственный лингвистический университет и выступил с лекцией перед студентами и аспирантами Института международных отношений и социально-политических наук, в ходе которой ответил и на поступившие вопросы. Встреча состоялась за пять дней до очередных выборов в Думу и имела тем самым определенную агитационную подоплеку. ЛДПР всегда отличалась повышенной поддержкой среди молодежи, так что выбор места встречи с потенциальными избирателями вполне очевиден. Выступление продолжалось чуть более часа и было посвящено как наиболее актуальным международным событиям, так и насущным проблемам молодежи.

В отличие от большинства публичных выступлений последних месяцев лидер ЛДПР не стал заострять особое внимание на «русском вопросе», но, тем не менее, очертил основные положения предвыборной программы партии, вроде отмены принципа национально-территориального деления субъектов Российской Федерации.

Отдельно председатель ЛДПР остановился на ситуации в Южной Осетии, сложившейся после президентских выборов. В частности, он подверг критике российское руководство за открытую поддержку одного из кандидатов, проигравшего во втором туре голосования. 

Учитывая, что местом проведения данной встречи стал лингвистический университет, Владимир Жириновский немало времени уделил проблеме засилья иностранных слов в русском языке и, в первую очередь, в каждодневной речи молодежи. Также гость вспомнил годы обучения иностранным языкам в данном вузе, тогда еще называвшемся инязом им. Мориса Тореза. 

В качестве меры поддержки студентов Жириновский пообещал, в случае победы партии на выборах, вернуть государственное распределение выпускников вузов по специальности с шестимесячным испытательным сроком. Была выражена и готовность отменить непопулярный ЕГЭ. При этом он из личного опыта вспомнил, что при старой системе сдачи экзаменов у преподавателей было много возможностей «завалить» выпускника» – задать вопрос, на который тот в принципе не мог знать ответа.
Очевидно, желая дистанцироваться от непопулярных в широких народных массах либеральных идей, Владимир Жириновский в ходе своего выступления неоднократно подчеркивал, что первую букву в аббревиатуре партии следует расшифровывать как «Лучшую», а не «Либеральную». При этом сомнительно, что произойдет полный отказ от раскрученного бренда «ЛДПР». Свою партию Владимир Вольфович называл единственной независимой из семи оставшихся, поскольку она не создана по указке Кремля, и призывал поддержать ЛДПР на выборах.
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