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Ложка дегтя
Несмотря на официальные сообщения силовых структур государства о ранее предотвращенных терактах, произошедшее в аэропорту Домодедово показывает уязвимость объектов транспортной инфраструктуры террористическим атакам.

Кому это выгодно? Очевидно, что выбор в качестве объекта теракта – крупнейшего международного аэропорта России (по сути, главные воздушные ворота страны) – не случаен. В этой связи совершенный теракт можно рассматривать с точки зрения удара по престижу, имиджу страны, который в последнее время был заметно улучшен.

Согласимся с мнением специалистов, что для противодействия терактам недостаточно наличие современных сканеров, видеокамер, других технологических новшеств. Это важная, необходимая, но не главная мера противодействия терактам. С течением времени будут созданы все более совершенные планы осуществления терактов. Это противоречие можно сравнить с «многовековой борьбой» снаряда и брони. В ответ на более крепкую броню придумывают снаряд, который готов поразить броню.
Очевидно, что бороться необходимо с предпосылками терроризма, с организаторами и исполнителями терактов. Сама возможность их проведения показывает на недостаточную работу агентуры. Сообщения о возможности терактов поступают в силовые органы из различных источников постоянно, но какое из них правдиво (некая аналогия с Советским Союзом накануне войны)? Здесь возможно не совсем эффективная работа аналитиков, специалистов. Возможно, стоит лучше изучить опыт борьбы с терроризмом в других странах (например, в Израиле).
Закономерность. Чем стремительнее развивается государство, чем более значительнее укрепляется его вес на международной арене, тем с большими испытаниями оно будет сталкиваться. Зрелость государства определяется способностью противостоять новым трудностям. Другими словами развитие государства сопряжено с более изощренными вызовами и угрозами (и не только в сфере обеспечения безопасности) к которым нужно быть готовым. 
Обратим внимание на даты. 23 января ФИФА официально присвоила нашей стране статус хозяйки чемпионата мира по футболу 2018 года, на следующий день произошел теракт. Возможно это совпадение. Тем не менее, Россия готовится к проведению не только ЧМ-2018, но и других международных мероприятий на своей территории, чтобы спортивные победы не были омрачены новыми терактами, нужно уметь им противостоять.

P.S. Симптом состояния российского общества в готовности противостоять общим угрозам. После трагедии таксисты увеличили цены за оплату проезда от аэропорта до населенных пунктов (готовы погреть руки на беде), в тоже время в район трагедии приезжали граждане, готовые бесплатно довезти пассажиров до города в нужное место. Есть над чем задуматься и социологам и политикам.
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