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С декабря 2010 года и по настоящее время не утихает революционное волнение в арабском мире. 14 января нынешнего года был вынужден бежать из собственной страны под давлением народного восстания бессменно правивший Тунисом в течение двадцати трех лет Бен Али. Вследствие революции в Египте, после сорока лет своего правления, 11 февраля 2011 года подал в отставку Хосни Мубарак, передав власть Высшему совету вооружённых сил. Затянувшаяся вооружённая борьба антикаддафовской оппозиции в Ливии привела к обострению международной обстановки, которая выразилась в проведении полномасштабной военной операции войск НАТО против официального Триполи и его армии. Продолжаются народные волнения в Бахрейне. В предыдущие годы прокатилась волна «цветных революций» в Грузии, Украине, Киргизии.
Почему происходят современные революции? Кто их готовит? Каков механизм осуществления захвата власти революционным путём? И самое главное необходимо понять, возможно ли, всё-таки, предотвратить революционные выступления? На все эти вопросы в своей книге и постарались ответить сотрудники кафедры политологии и социологии Российского экономического университета им. Г.В. Плеханова Бурматов В.В. и Глазунов О.Н.
Авторы полагают, что «в современном мире разработаны технологии революций, позволяющие совершить захваты власти, когда никто не поймёт, что случилось на самом деле, и общество будет просто поставлено перед совершившимся фактом перехода реальной власти в руки новой политической структуры» (стр. 6). В книге обращено внимание читателя на то, что «преимущество этих революций в том, что не всегда простой народ, не имеющий доступа к информации и органам власти, может понять и осмыслить те социальные и культурные преобразования, которые проводятся в его стране» (стр. 5). В то же время «проведение революции – длительный, сложный и кропотливый процесс, в результате которого армия и другие силы нейтрализуются, а политические организации временно парализуются» (стр. 76).
Бурматов В.В. и Глазунов О.Н., используя научную методологию, наглядно показывают, что «цветные» революции не возникли вдруг. Еще в 20-е годы прошлого года они теоретически были обоснованы в трудах итальянского коммуниста Антонио Грамши, французского марксиста Дьерда Лукача и философов Франкфуртского института социальных исследований. В книге подробно изложены организационная структура, тактика и технология «цветных» революций, а также роль и влияние на революционный процесс внешних сил. «Сколь бы ни анализировали «оранжевые», «тюльпановые» или «розовые» революции, на заднем плане всех описываемых революций стоит крупный игрок или мировая держава, преследующая собственные глобальные, политические или экономические интересы», – считают авторы книги. По их мнению «приоритет при рассмотрении «цветных» революций следует отдавать внешним силам, поскольку ни одна бархатная революция не обошлась без активной поддержки из-за рубежа» (стр. 66).
Особый интерес может вызвать описание новых форм «бархатных» революций. Их технология напоминает известный метод «захвата в клещи», – утверждают Бурматов В.В. и Глазунов О.Н. Давление сверху на власть в стране осуществляет Запад, а снизу оппозиционные силы. Не этот ли метод в настоящее время мы снова наблюдаем во время боевой операции НАТО против Ливийской джамахирии?

Отдельную главу авторы посвящают технологиям противодействия «цветным» революциям. При этом они глубоко убеждены в необходимости развития институтов гражданского общества, как средства противодействия таким социальным потрясениям: «при дрожи государства сразу же обнаруживается крепкая структура гражданского общества» (стр. 28). По их мнению, рецепт здесь один – создание триединой взаимосвязанной структуры: рыночная экономика – средний класс – государственная политическая система, которая гарантирует наилучшее развитие рыночной экономики, высокий уровень жизни граждан (стр. 61).
В рецензировании данного научного труда приняли участие ряд учёных-политологов, cреди них сопредседатель нашей Ассоциации Сергей Мельков. Книга может быть полезна для всех, кто изучает проблемы современного международного политического процесса, международной и национальной безопасности.
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