Главное в должности председателя Общественного совета при Министерстве обороны РФ – вовремя покинуть свой пост
Никита Михалков готов был использовать любой предлог, чтобы уйти, не дожидаясь первого юбилея своей «военной» деятельности.

23 мая 2011 года российские СМИ сообщили о том, что председатель правления Союза кинематографистов России Никита Михалков покинул свой пост председателя Общественного совета при Министерстве обороны Российской Федерации. Как сообщил агентству «Интерфакс» источник в военном ведомстве данное решение «комдив Котов» принял после того, как ему сообщили о снятии спецсигнала с его автомобиля. В то же время Н.С. Михалков в своём письме министру обороны Анатолию Сердюкову указал, что причиной его ухода является «плод... долгих колебаний и раздумий».

Начало этим раздумьям положил прошлогодний юбилейный парад, посвященный 65-летию Победы в Великой Отечественной войне. Организация мероприятия, по мнению известного кинорежиссера, не соответствовала масштабу исторического события. В письме отмечается, что у россиян, в особенности у ветеранов, вызвал «недоумение и разочарование» тот факт, что вместо суворовцев и нахимовцев в нем принимали участие воинские подразделения НАТО. В письме Никита Сергеевич напоминает о своих попытках убедить министерство, что такой расклад сил на параде Победы демонстрирует слабость Российской Армии и, в частности, офицерства. Парад 2011 года также вызвал возмущение Н.С. Михалкова и, похоже, стал для него последней каплей. «Безликую массу в одинаковых робах, марширующую под легендарную военную музыку, можно было различить только с помощью диктора. А пять вертолетов продемонстрировали всю мощь отечественной авиации», – говорится в письме. Нынешний военный парад превратился просто в шоу и стал проявлением «опасного разрыва между обществом и армией. Не надо это все считать ерундой - из мелочей-то и складывается глобальная картина», – написал руководству военного ведомства в своём письме Н.С. Михалков.
Однако мы полагаем, что уход с поста председателя общественного совета при Министерстве обороны РФ одного из авторитетных деятелей российской культуры говорит и о кризисе деятельности самого общественного совета при Минобороны России. Напомним, что Совет создан в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 4 августа 2006 г. № 842
 и приказом Министра обороны России от 16 ноября 2006 г. № 490 «Об образовании общественного совета при Министерстве обороны Российской Федерации». В соответствии с указанными нормативными актами общественный совет является совещательным органом, решения которого носят рекомендательный характер и призван обеспечивать взаимодействие граждан России с Минобороны в целях учёта потребностей и интересов граждан страны, защиты их прав и свобод и прав общественных объединений при формировании и реализации государственной политики в области обороны, а также в целях осуществления общественного контроля за деятельностью военного ведомства
 (выделено автором).
Однако, как отмечают многие эксперты, деятельность сформированного общественного органа при военном ведомстве носит исключительно декоративный характер. Рекомендации общественного совета руководством Минобороны к сведению не принимаются, а наиболее неугодные военному ведомству представители бесцеремонно изгоняются. Так, например, по мнению уже бывшего члена Общественного совета Анатолия Цыганка, общественный совет при военном ведомстве является абсолютно бесполезным заведением. «Там не только никакие серьезные вопросы не решаются, но даже не обсуждаются буквально кричащие проблемы Вооруженных сил» – заявил он в своём интервью «Свободной Прессе». – Понимаете, какая штука? Совет-то нужен. Только не такой. Должны собираться не мастера балета, а экспертное сообщество. Чтобы были компетентные и независимые люди. Бывшие ракетчики, моряки, летчики, пехотинцы. Они должны обсуждать основные решения министра обороны и говорить ему правду. Тогда будет смысл. А нынешнему министру обороны правда не нужна. Поэтому и общественный совет такой. Ансамбль песни и пляски имени Сердюкова»
.

Возможно, что в данном случае можно понять и самого Никиту Михалкова. Вроде бы возглавляет солидный общественный орган при силовом ведомстве, ездит на автомобиле с «мигалкой» – символе власти. Поэтому многие граждане для решения своих насущных проблем, связанных с военной сферой, и обращаются к нему, как представителю власти. Но действенных рычагов и механизмов решения различных проблем у председателя общественного совета при Минобороны России, как впрочем, и у самого Совета, просто нет. Поэтому Н.С. Михалкову просто пришлось имитировать свою бурную деятельность на данном посту. Но для творческого человека, когда он не может достигнуть конкретных положительных результатов, в конечном итоге, становится скучным данный вид деятельности. Остаётся до поры до времени довольствоваться лишь одной привилегией, как езда на автомобиле со спецсигналом.
Но, пожалуй, не это самое главное. В конце 2011 года общественному совету при Минобороны России исполняется 5 лет. То есть первая юбилейная дата. И все эти годы, со дня создания, Совет возглавлял Никита Михалков. Но, подводя итоги деятельности общественного совета при военном ведомстве за прошедший период, какие его положительные результаты можно представить обществу? Несмотря на снижение срока службы до одного года и другие меры, в Вооружённых Силах не удалось победить пресловутую «дедовщину». Более того отмечается неуклонный рост нарушений уставных правил взаимоотношений. Растет количество преступлений коррупционного характера. Кроме этого не решены насущные социальные проблемы военнослужащих в области обеспечения жильём и достойным денежным довольствием. Военное образование просто терпит бедствие. Даже в вопросах культурно-досуговой работы остаётся немалое количество проблем. 
Поэтому можно предположить, что в создавшихся условиях Никита Сергеевич лишь искал какой-нибудь удобный предлог, чтобы уйти с поста председателя общественного совета при Минобороны России. Зачем «оскароносцу» выглядеть в таком неподобающем свете? Главное вовремя уйти. А за пятилетнюю деятельность Совета перед обществом пусть отчитывается кто-нибудь другой!
Александр Перенджиев
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