Презентация социологического исследования
8 декабря – как раз в годовщину подписания т.н. Беловежских соглашений – в отеле «Балчуг Кемпински» состоялась презентация книги «Двадцать лет реформ глазами россиян: опыт многолетних социологических замеров», выпущенной издательством «Весь мир»
. Основой книги стало исследование, о котором на сайте уже сообщалось (см. рецензию студентки-политолога МГЛУ Александры Беляевой).
Конечно же, следует приветствовать издателя, решившегося выпустить книгу, заведомо некоммерческую. Действительно, разве могут быть сегодня интересны широкой публике результаты многолетних социологических замеров? Очевидно, что книга предназначена для интеллектуалов, по-настоящему интересующихся состоянием российского общества и его перспективами. 
Напомним, что исследование стало результатом сотрудничества Института социологии РАН и Фонда Фридриха Эберта. Работа была выполнена под руководством члена-корреспондента РАН, директора Института социологии РАН М.К. Горшкова, руководителя центра социальных исследований В.В. Петухова и директора Московского представительства Фонда Эберта Р. Крумма.
К несомненной заслуге организаторов следует отнести то, что им удалось собрать на презентацию (как говорится, в одном месте и в одно время) весьма авторитетных в науке фигур. Это весьма непросто в наше время. Одно неполное перечисление списка присутствующих, пусть даже без указания должностей, способно сказать специалисту многое относительно оценки факта выхода книги и ее содержания: Михаил Делягин, Иосиф Дискин, Александр Галкин, Леокадия Дробижева, Юрий Красин, Елена Шестопал и др. 
Сама же дискуссия проходила в конструктивно-критическом духе, с высказыванием доброжелательных, пусть и не всегда однозначно позитивных, комментариев и пожеланий. Со своей стороны, не вдаваясь в результаты исследования, поскольку они доступны для ознакомления и обсуждения, отметим следующее. Судя по заявлениям организаторов исследования, выборка была репрезентативной во всех территориально-экономических районах, в Москве и Санкт-Петербурге, было опрошено 1750 респондентов от 18 лет и старше, представляющих 11 социальных групп населения. Вместе с тем думается, что полученные результаты могли быть несколько иными в случае участия в опросе жителей республик Северного Кавказа. Кроме того, для полноты исследования следовало включить в него и оценку российскими гражданами ситуации, сложившейся в области безопасности. 
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