Крымские хроники: общая обстановка в городе

Первое впечатление после въезда в город Крымск Краснодарского края – это обычный районный южный город. Приехали мы туда с Александром Перенджиевым 17 июля. Солнечно, спокойно, все люди неторопливо движутся, даже немало подвыпивших людей. Но это спокойствие имело два  исключения. 
Первое исключение составляют военные автомобили и автомашины МЧС России. Их очень много (особенно МЧСовских), они ездят в разные стороны, специалисты МЧС в синей форме передвигаются по улицам. Возле администрации Крымского района стоят несколько больших палаток и несколько автомобилей связи с огромными антеннами.    

Второе исключение составляют люди, а их немало, возле Администрации Крымского района. Люди постоянно идут, люди задают вопросы, люди жалуются. В течение дня поток людей движется практически постоянно. 

Но оказалось, что сразу мы увидели только верхнюю часть города, которую наводнение не затронуло. Поэтому ощущение спокойствия и некоей сонной неторопливости - это только кажущееся спокойствие. На самом деле в нижней части города, по которой наводнение прошлось как следует и в которой погибло немалое количество людей, царит совершенно другая обстановка. 

Люди - хозяева домов и участков земли вместе с военными, специалистами МЧС и волонтерами с раннего утра и до позднего вечера убирают остатки наводнения: ил, грязь, разбитые строения, покореженную мебель, поваленные деревья. Везде стоят на просушке автомобили, много объявлений об их продаже. Запах в нескольких местах нижней части города не совсем приятный, т.к. процесс разложения и гниения идет полным ходом. Но во всех дворах люди трудятся, это видно. Людей в форме и без формы много. 

Что нам еще сразу бросилось в глаза? 

Во-первых, непонятно, откуда пришла эта семиметровая волна, о которой написали в СМИ. Ведь рядом с городом гор нет, они видны, конечно, но вдалеке. Мы так до конца сами себе не ответили на вопрос: какова причина такой большой волны? 

Во-вторых, за исключением подвыпивших граждан, остальные люди разговаривают с нами – приезжими – крайне неохотно (об общественном мнении мы еще напишем отдельно). Несколько человек даже в упор, глядя в глаза спросили: "А Вы не агенты Путина?" 

 В-третьих, полиции на улицах и днем и ночью очень много. Полиции помогают охранять порядок группы казаков (в полувоенной форме, со знаками различия). Но мы сами за все время не увидели ни одного случая, когда полиции или казакам пришлось бы реально действовать.  

В-четвертых, конечно, процесс ликвидации последствий чрезвычайной ситуации находится под контролем власти и силовых структур  государства. В этом у нас нет никаких сомнений. 
Продолжение следует.
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