Проявление религии в современном обществе

15 октября 2012 года в Московском Центре Карнеги с докладом "Религия и искусство. Протестные акции" выступила Елена Волкова - филолог, профессор Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова. Тематически выступление можно разделить на две части: 1) религия в массовом искусстве и 2) религия в протестном движении. В ходе дискуссии было выявлено несколько проблем современного общества, некоторые из которых я постараюсь осветить в своей статье.

На полках книжных магазинов сегодня нередко можно встретить книги, в названии которых содержится религиозный оксюморон. Интригующее название, безусловно, привлечет внимание покупателя, но как считает Е. Волкова "религии в художественной литературе много, а искусства - мало". Ее фраза "в массовой культуре религиозное наполнение идентично натуральному" показывает абсурдность духовной составляющей в бесконтрольном потоке информации. В современных сериалах, мыльных операх, мелодрамах активно используется образ священников, которые выполняют "терапевтическую функцию": когда люди оказываются в сложных ситуациях, они идут за помощью к "всемогущему батюшке", решения за них принимают "отцы-мудрецы", а народу дают магическую установку на чудо. Но на какое чудо надеяться? На " супермена в рясе" или "благоразумного разбойника"? В подобных произведения выявляются проблемы бессознательности людей, неспособности нести ответственность за свои поступки. Е.Волкова представила обзор произведений, которые неразрывно связаны с упомянутыми ранее аспектами. Если говорить о кинематографе, то здесь филолог указывает на недостаточную историческую обоснованность, непрофессионализм многих актеров, отсутствие подготовленной массовки. В обсуждениях доклада прозвучал термин "воцерковление театральных институтов", подразумевающий изучение основ религии в профессиональной актерской среде, которое поднимет российский кинематограф на новый уровень. Профессор отмечает два удачных романа, вошедших в шорт-листа премии "Большая книга": "Горизонтальное положение" Д. Данилова и "Большая книга перемен" А. Слаповского. Произведения поднимают острые проблемы взаимосвязи религиозного и светского, симфонии церкви и криминала, проблемы магического культа и таинства поклонения. 

Вторая часть доклада была посвящена "искусству на баррикадах". Протестное движение, активизировавшееся 5 декабря 2012 года, собирает все больше рассерженных граждан или, как они себя позиционируют, людей "креативного класса". Растет и количество лозунгов религиозного содержания, поводом для которых являются активно обсуждаемые в СМИ часы и квартиры патриарха, панк-молебен Pussy Riot, фильм "Невинность мусульман". Люди, выходящие на митинги, называют себя протестантами (от слова "протест"). Протестантами не потому что не знают исторического значения слова, а потому что связывают свои призывы как с политикой, так и с религией. Плакаты, протестный рок, носящие смеховой характер, относят к стрит-арт искусству. Елена Волкова считает, что и акция Pussy Riot - это тоже своеобразное искусство-событие, направленное на привлечение внимания к внутреннему положению дел в стране. Она сравнивает группу PR с непризнанным при жизни Микеланджело. "Каждый жест - метафора" - восхищается панк-молебном филолог. Акция - считает она, - выявила множество парадоксов российского общества, его бескультурье, а колоссальная негативная энергия, обрушившаяся на девушек из группы, еще раз это подтверждает". Панк молебен в храме Христа спасителя, по мнению Е.Волковой, - это серьезный искренний протест, вырастающий из нравственного негодования и философского осмысления. К теме «Pussy Riot» участники круглого стола возвращались неоднократно, высказывая абсолютно различные мнения: акция - это хорошо спланированный пиар-ход купленный на деньги запада, ставившей своей целью добиться глобальных перемен в стране; нельзя допускать вмешательства извне; действия PR стали причиной конфликта между верующими и неверующими, акция явилась взрывом накопившихся за многие годы недовольств определенных слоев общества. А. Малашенко – сопредседатель программы «Религия, общество и безопасность» в Московском Центре Карнеги считает, что Pussy Riot это политический проект, имеющий право на существование. Какую бы направленность проект не носил, он определенно затронул все сферы общества, доказывая их тесную взаимосвязь.

В заключении Е. Волкова отметила, что "культуры проникают друг в друга – невозможно отделить художественное от внехудожественного, их проникновение вызывает обновление жизни и общественный резонанс". 

Подводя итоги круглого стола в МЦ Карнеги, хотелось бы еще раз выделить освещенные в ходе дискуссии аспекты, а именно: 1) широкое использование библейских мотивов в массовой культуре; 2) обострение проблем во всех сферах общества, перерастающие впоследствии в митинги и протестные движения; 3) столкновение религиозных взглядов; 4) тенденция к активному участию в политической жизни страны и 5) иностранное вмешательство в происходящие внутри государства события.
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