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МОДЕЛЬ НАЦИОНАЛЬНЫХ ИНТЕРЕСОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ В ГЛОБАЛИЗИРУЮЩЕМСЯ МИРЕ

MODEL OF NATIONAL INTERESTS OF THE RUSSIAN FEDERATION IN THE WORLD OF GLOBALIZATION

      Рассматриваются основные тенденции развития глобализации и их проявление в сфере международных отношений, а также стратегия России по защите национальных интересов в современных условиях. Предлагается модель национальных интересов Российской Федерации как действенные средства научно-методологической поддержки при разработке современных механизмов осмысления и определения национальных интересов в их взаимосвязи с задачами обеспечения национальной безопасности. 

       Аrticle  deals with the basic tendencies of development of globalization and their manifestation in the sphere of international relations, and the strategy  of Russia in the defense of national interests  in the modern conditions. The model of national interests  of the Russian Federation is proposed as an effective means of scientific-methodological support for the modern mechanisms of understanding and determination of national interests  in their connection with the tasks of national security ensuring.
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       В первом десятилетии XXI  века получили дальнейшее развитие тенденции, определяющие движение мира по пути глобализации всех сфер международной жизни. Особую значимость приобрели процессы в сфере обеспечения международной безопасности, которая отличается высоким динамизмом и взаимозависимостью событий.

     Между государствами обострились противоречия, связанные с неравномерностью развития в результате глобализационных процессов, углублением разрыва между уровнями благосостояния стран. Ценности и модели развития стали предметом глобальной конкуренции. Возросла уязвимость всех членов международного сообщества перед лицом новых вызовов и угроз.

    В результате укрепления новых центров экономического роста и политического влияния складывается качественно новая геополитическая ситуация. Формируется тенденция к поиску решения имеющихся проблем и урегулированию кризисных ситуаций на региональной основе без участия нерегиональных сил.

     Несостоятельность существующей глобальной и региональной архитектуры, ориентированной, особенно в евроатлантическом регионе, только на Организацию Североатлантического договора, а также несовершенство правовых инструментов и механизмов все больше создают угрозу обеспечению международной безопасности. Сохраняется тенденция к созданию однополярной структуры мира при экономическом и силовом доминировании США. При решении принципиальных вопросов международной безопасности ставка делается на западные институты и форумы ограниченного состава, на ослабление роли Совета Безопасности ООН. 

     В этих условиях Россия намерена добиваться формирования многополярной системы международных отношений, реально отражающей многоликость современного мира с разнообразием его интересов. Определяющее значение в этом плане имеют дальнейшее укрепление российской государственности, консолидация гражданского общества и скорейший переход к устойчивому экономическому росту. С этой целью необходимо целенаправленное развитие возможностей, позволяющих создание в среднесрочной перспективе условий для закрепления России в числе государств - лидеров в мировой экономике на основе эффективного участия в мировом разделении труда, повышения глобальной конкурентоспособности национального хозяйства, оборонного потенциала, уровня государственной и общественной безопасности. 

      С учетом динамики и глубины происходящих процессов в Российской Федерации  в течение последних лет был разработан комплекс документов, регламентирующих содержание деятельности по обеспечению национальной безопасности и определяющих направления участия России в формировании современной архитектуры обеспечения национальной и международной безопасности: Стратегия  национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года (далее-Стратегия-2020); "О безопасности" Федеральный закон Российской Федерации; Военная доктрина  Российской Федерации; Концепция внешней политики Российской Федерации; Основы стратегического планирования в Российской Федерации; Концепция противодействия терроризму в Российской Федерации; Концепция долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации.

       Комплекс  этих документов при всей важности и своевременности разработки каждого их них обладает, по мнению автора,   существенным системным недостатком – отсутствием единой рамочной архитектуры, что приводит к несогласованности некоторых принципиальных разделов, а нередко и к очевидным противоречиям. В итоге в ходе реализации доктринальных положений складывается практика проведения перманентных локальных реформ, не объединенных общей целью, замыслом и планом. Нередко сомнительные результаты подобных реформ требуют решительной ревизии сделанного в сферах образования и науки, технологии и управления, обороны, кадровой политики. В этом контексте императивный характер приобретает необходимость концентрации научно-интеллектуального потенциала на разработке стратегии развития Российской Федерации, основанной на четком понимании национальных интересов страны.
     Сформировавшийся в России  на государственном уровне подход к осознанию, формулированию и реализации национальных интересов является далеко не безупречным. В базовых  официальных документах (прежде всего, в Стратегии 2020, Военной доктрине и Концепции внешней политики Российской Федерации) весьма обще обозначены векторы поступательного движения, отсутствует четкость формулировок ценностных ориентиров.  Не удалось в полной мере избежать терминологической путаницы и излишней абстрактности используемых в них понятий. 

      Возрастание роли международных организаций - одна из особенностей формирующейся новой системы международных отношений. В этом контексте весьма противоречивы, в частности,  и  содержащиеся в документах оценки значимости отдельных международных организаций в общей архитектуре обеспечения национальной безопасности Российской Федерации (прежде всего, ООН, ОБСЕ, НАТО и ЕС). Не получила должного освещения и роль других международных организаций и взаимодействия с ними России - Международного банка реконструкции и развития (МБРР), Международного валютного фонда (МВФ), Всемирной торговой организации (ВТО), которые  превращаются в реальные инструменты управления миром и, соответственно, в субъекты международных отношений. 
       Увеличение числа игроков на международной арене объективно способствуют усилению уровня неопределенности при решении задач формулировки национальных интересов,  прогнозирования и планирования развития страны, оптимального выбора партнеров и союзников, надежного их закрепления на долгосрочную историческую перспективу. 
     Как представляется, преодолеть эти  недостатки и обеспечить координированное развитие политических процессов, связанных с формулировкой национальных интересов       может способствовать применение разномасштабных (субрегиональных, региональных и глобальных) моделей политических, военно-политических, экономических, социальных  и других процессов и исследование с их помощью возможных сценариев и вариантов выработки национальных интересов и стратегий обеспечения безопасности.      Структурную оболочку таких моделей  формирует совокупность математических, социально-экономических и других методов, основанных на современных информационных технологиях, адаптированных для исследования субрегиональных, региональных и глобальных процессов. Подобные модели могут рассматриваться как действенные средства научно-методологической поддержки при разработке современных механизмов осмысления и определения национальных интересов в их взаимосвязи с задачами обеспечения национальной безопасности. 

     С этой целью, прежде всего, отметим, что формирование национальных интересов в ходе политического процесса обеспечивает определенное отношение личности, социальных групп к деятельности государства, его представительных и исполнительных органов власти в различных сферах жизнедеятельности, в том числе и в сфере безопасности. Категории «национальный интерес» и «национальная безопасность» отражают разные функции политического процесса, который можно разделить на две стадии: стадию формирования и формулирования политики и стадию ее реализации внутри страны и в системе международных отношений. Категория национального интереса относится к первой стадии, категория безопасности – ко второй
. 
    В конечном итоге полученная модель может представлять собой количественно-качественное описание нескольких альтернативных вариантов системы национальных интересов. Каждый из вариантов включает в себя формулировку  целей и задач такой системы, прогноз и оценку возможных угроз национальным интересам и  предложения и планы  по противодействию угрозам.  В итоге может быть создан концептуальный инструмент, ориентированный в первую очередь на управление процессом осмысления и определения национальных интересов.  Такая модель рассматривается как особый вид социального взаимодействия, участники которого поддерживают предписанные данной политической культурой  стандарты организованного поведения.

      При разработке структуры количественно-качественного описания нескольких альтернативных вариантов системы национальных интересов ключевое значение имеет учет характера отношений внутри государства, между государствами и их объединениями, уровня их военной и экономической мощи и динамики ее развития. Эти проблемы рассматриваются в работах многих современных исследователей
. 
     Задача создания подобной модели применительно к процессу формулирования и защиты национальных интересов и обеспечения национальной безопасности Российской Федерации требует уточнения некоторых системообразующих понятий,  их содержания и  взаимосвязей.     

      С целью обеспечить готовность России предпринимать действия по предупреждению и урегулированию различных по масштабу и степени угрозы кризисов,  в военной сфере акцент на обеспечение национальных интересов необходимо сделать на следующие ключевые задачи:

- поддержание статуса великой державы, сохранение и развитие стратегических ядерных сил;

- формулирование адекватных сложившейся обстановке политических установок по подготовке и применению Вооруженных Сил;

- поддержание соответствующего обстановке уровня боеготовности и боеспособности Вооруженных Сил;

- нормативно-правовой регламентации применения Вооруженных Сил в различных условиях военно-политической обстановки и своевременного внесения необходимых изменений в действующие правовые акты;

- определение форм и объема военных усилий, связанных с международными обязательствами и членством страны в международных институтах обеспечения безопасности (ООН, СНГ, ОДКБ, ШОС, ОБСЕ и др.)
         С учетом анализа всего комплекса вызовов и угроз современности, по-видимому, приоритетное значение имеет, прежде всего,  подготовка к внешним (международным) военным конфликтам с участием нескольких государств (их коалиции) на стороне вероятного противника. 

     Во-вторых, необходима готовность к военным конфликтам самых различных типов, спектр  многообразия которых постоянно возрастает. Весьма широким, например,  является диапазон требований к системам оружия. Так, с  учетом особенностей потенциальных конфликтов Вооруженные Силы должны быть оснащены  системами оружия, способными противостоять технологически высоко оснащенному противнику, делающим ставку на минимизацию людских потерь за счет нанесения массированных ударов на большую глубину высокоточными системами оружия. Наряду с этим необходимо  также  и оружие, способное эффективно противостоять проникновению на национальную территорию сил противника, обладающего подавляющим превосходством в численности и готового примириться с перспективой существенных потерь. Отдельного рассмотрения требует стратегия действий государства и международного сообщества в случае попыток проникновения на территорию страны больших масс беженцев с территории сопредельных государств связанных , например, с  климатическими изменениями.  
     В-третьих, требуется готовность к участию одновременно в нескольких конфликтах, отличающихся между собой по целому ряду социально-политических, этноконфессиональных, собственно военных показателей (размах, интенсивность, применяемые силы и средства и т.д.). 

     И, наконец, Россия должна быть готова оказать действенную и оперативную помощь в рамках своих союзнических обязательств. 
      С учетом значимости международного измерения в обеспечении задач национальной безопасности России,   более полно следует отразить цели, задачи и приоритеты военно-политического сотрудничества России с дружественными государствами, прежде всего с Белоруссией, с государствами-членами  ОДКБ, а также большинством стран СНГ и ШОС. В контексте миротворческих и антитеррористических операций (по типу операции в Мали) ценить потенциал взаимодействия с  ЕС, НАТО и другими коалициями и отдельными странами  на евразийском пространстве и вокруг него.

      Особого внимания заслуживает проблема комплексного использования как военных, так и невоенных мер урегулирования конфликтов. 
     Требуют жесткого закрепления в доктринальных документах  безусловная необходимость соблюдения паритета в Стратегических ядерных силах (СЯС), которые являются основой стратегического сдерживания. Их  дальнейшее сокращение углубит  имеющийся дисбаланс с США и их союзниками  в этой сфере и, соответственно, приведет к возрастанию угрозы военной безопасности России. В дополнение к этому, необходим тщательный учет ядерного потенциала других государств. Не менее важным требованием к стратегическому планированию  является преодоление возрастающего отставания некоторых видов российского оружия и военной техники  от средств вооруженной борьбы и технологий США и ведущих стран мира. 

         Значительно большее отражение в доктринальных документах  должна найти проблема комплексного использования как военных, так и невоенных мер обеспечения безопасности и широкое применение последних с учетом целенаправленной реализации огромных возможностей современных технологий, прежде всего информационных, деятельности целого ряда социальных и политических институтов. Опыт показывает, что их системное применение может дать значительный эффект. 
      Разработка сложнейших вопросов, связанных с определением основ, направлений и приоритетов военного строительства, особенно на долговременную перспективу, предполагает всемерное развитие и укрепление потенциала военной науки и образования, проведение продуманной кадровой политики.    Положения, определяющие неизмеримое возрастание роли и значения военной науки, основные задачи и направления ее деятельности по обеспечению военной безопасности, также должны стать весомыми элементами содержания новых доктринальных документов.
     В более детальной проработке нуждается комплект нормативно-правовых документов, определяющих развитие ОДКБ. В   сложившихся условиях Организация Договора о коллективной безопасности может рассматриваться в качестве главного межгосударственного инструмента, призванного противостоять региональным вызовам и угрозам военно-политического и военно-стратегического характера, включая борьбу с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ. Одновременно для России особое значение имеет наращивание политического потенциала Шанхайской организации сотрудничества, стимулирование в ее рамках практических шагов, способствующих укреплению взаимного доверия и партнерства в Центрально-Азиатском регионе.

      С учетом перечисленных факторов к основным направлениям отстаивания национальных интересов России во внешнеполитической сфере можно отнести: развитие отношений в рамках СНГ, укрепление ОДКБ, формирование Единого экономического пространства и Таможенного союза; придание реальных очертаний Евразийскому союзу; отношения с США; борьба с терроризмом; выработку ясной и реализуемой стратегии на Ближнем и Среднем Востоке; проблему международной ядерной безопасности; европейское направление внешней политики; отношения Россия—НАТО; Азиатско-Тихоокеанское направление; китайский вектор внешней политики; сотрудничество России с Японией и Южной Кореей. В  связи со вступлением в ВТО особую значимость приобретает деятельность России по реализации своих национальных интересов во внешнеторговой политике.

      К внутренним факторам, обусловливающим угрозы национальным интересам Российской Федерации,  можно отнести: 

- духовный, моральный, нравственный, идейный и мировоззренческий кризис, переживаемый страной;

- понижающийся уровень человеческого капитала, связанный с разрушением или стагнацией науки, культуры, образования и здравоохранения, демографический кризис;

- традиционные опасности и  угрозы - шпионаж, терроризм, контрабанда наркотиков; 

- новые опасности и угрозы  – коррупция, организованная преступность, незаконные вооруженные формирования, а также экономические преступления, например, связанные с масштабным незаконным вывозом из страны стратегических сырьевых ресурсов; 

-  политический и религиозный экстремизм, сепаратизм. 

      С учетом прогнозов развития обстановки и направленности стратегического планирования развития государства  характеристики модели долгосрочных и жизненно важных национальных интересов России должны обеспечивать качественное изменение подходов к осмыслению, формулированию и реализации национальных интересов нашей страны, сложившихся на государственном уровне и в массовом сознании. Такая модель может представлять собой описание нескольких альтернативных вариантов системы национальных интересов. Каждый из вариантов включает в себя формулировку  целей и задач такой системы, анализ, прогноз и оценку возможных угроз национальным интересам, а также   предложения и планы  по противодействию угрозам.  

       Таким образом, разработанная модель может служить уникальным концептуальным инструментом, ориентированным в первую очередь на управление процессом осмысления и определения национальных интересов. 

      Рассмотрим ключевые понятия, архитектуру и алгоритм функционирования модели. 

      Ключевое понятие модели - «национальный интерес» является элементом более сложной системы обеспечения национальной безопасности. При этом  категории «национальный интерес» и «национальная безопасность» отражают разные функции политического процесса, который можно разделить на две стадии: стадию формирования и формулирования политики и стадию ее реализации внутри страны и в системе международных отношений. Категория национального интереса относится к первой стадии, категория безопасности – ко второй.

     Архитектура модели формируется за счет совокупности взаимосвязанных компонентов, образующих целостный организм, в том числе по объектам – интересы личности, общества и государства, а также личная безопасность, общественная безопасность, национальная безопасность. В качестве субъектов могут рассматриваться различные виды безопасности, такие как конституционная безопасность, военная безопасность, социальная безопасность, экологическая безопасность, информационная безопасность и др. 

     Модель как система имеет определенную иерархию, соподчиненность уровней, согласно которой в центре модели находится человек, но базовыми инструментами являются общество и государство. Главным системообразующим фактором модели является деятельность  субъектов (и в определенной мере объектов), реализующих свои цели с помощью разнообразных средств и методов - политических, экономических, военных, организационных, правовых, воспитательных и других;

    В контексте  вышесказанного функционально-целевое предназначение модели  состоит в реализации жизненно важных интересов личности, общества и государства с учетом и на основе взаимозависимости политических, экономических, оборонных, социальных, экологических, технологических, информационных, духовно-психологических и других факторов.

Четкая, понятная и, самое главное, реализуемая интегрированная модель должна обладать следующими характеристиками:

- свойством  адаптивности  к условиям функционирования и развития, возможностями для оперативного учета ресурсов государства и выработки рекомендаций по их рациональному использованию;

- способностью оперативно реагировать на динамично изменяющуюся обстановку, особенно в международной сфере и различных областях общественной жизни страны

- соответствовать требованиям преемственности и развития, сохранять  позитивные достижения, полученные в предшествующие периоды истории нашей страны и решительно отсекать не оправдавший себя  негативный опыт; 

- сочетать стратегическую стабильность долговременных национальных интересов и тактическую гибкость при определении и отстаивании краткосрочных и среднесрочных  интересов.

       Формирование модели должно осуществляться на основе комплексного подхода к приоритетам национальных интересов, национального законодательства, при учете и соблюдении общепринятых международных принципов и норм.

      Алгоритм деятельности модели базируется на последовательности действий, имеющих конечной целью  определение национальных интересов и путей их защиты.
    В алгоритме на согласованной системной основе должны быть  учтены   источники, степень и масштабы угроз национальным интересам  в соответствующих сферах и принципиальные подходы к их нейтрализации.
      Данные для деятельности модели должны на регулярной основе обновляться с тем, чтобы в максимально возможной степени  соответствовать складывающейся в мире динамичной ситуации, тенденциям ее развития, а также экономическим возможностям страны и сочетать экономические, политические, военные средства, возможности государственных институтов, дипломатии, включая общественную дипломатию.
     В итоге практическое применение модели с одной стороны  будет способствовать развитию новейших технологий, направленных на обеспечение защиты национальных интересов и национальной  безопасности, а с другой – способствовать эффективной  нейтрализации существующих и потенциальных угроз. 

     В алгоритме модели должен быть учтен опыт современных конфликтов, в том числе и таких,  где государства терпели поражение, даже не вступая в вооруженную борьбу. Поэтому модель, особенно в оборонной ее части,  должна быть ориентирована на гарантированное обеспечение национальной безопасности, причем не только путем достижения победы в войне. Акцент, прежде всего, должен быть сделан на использование превентивной дипломатии, международно-правовых, информационных, экономических и иных средств защиты важных интересов общества, государства и личности от угрозы военного насилия или применения военной силы. 

      Следует иметь в виду, что включенные в Стратегию-2020 национальные интересы России на долгосрочную перспективу ориентируют, главным образом,  на совершенствование экономической и военной мощи государства, то есть на  компоненты так называемой «жесткой власти», которая базируется на побуждающих стимулах или угрозах. Однако в новую информационную эпоху и появления новых феноменов в мировой реальности роль и влияние «жесткой» власти уменьшаются. С учетом этого фактора,  некоторые авторитетные исследователи   отдают предпочтение другому типу власти, который, как считается,  сыграл решающую роль в «холодной войне» и продолжает наращивать свои возможности в XXI веке – «гибкой» власти, основанной на способности привлекать с опорой на ресурсы, включающие  национальные ценности, культуру, политику и институты
. 

      В этом контексте, как представляется, в модели должен быть предусмотрен выверенный баланс между компонентами «жесткой» и «гибкой» власти.   При этом в  качестве одного из ключевых национальных интересов Российской Федерации можно считать повышение  привлекательности государства за счет реализации соответствующей государственной политики в сфере двусторонней и многосторонней дипломатии, а также публичной дипломатии.
           В модели также должны быть органично использованы разработанные в доктринальных документах Российской Федерации цели и задачи государства по предотвращению угроз безопасности, национальным интересам страны, ее суверенитету и территориальной целостности.  Отдельно должны быть учтены варианты возможных активных действий - задачи по отражению агрессии, нанесению поражения агрессору на основе принципа комплексного использования всех сил и средств государства для своевременного обеспечения его безопасности. 

     В группу начальных условий модели включаются сведения, касающиеся экономического, оборонного, финансового ресурса, научного и технологического обеспечения всех действий государства для достижения упомянутых выше целей и задач по предотвращению угроз национальным интересам. Содержание этих сведений должно носить конкретизирующий характер, учитывать реальные условия социально-политической и стратегической обстановки. 

     Кроме того, в группу начальных условий можно включить вопросы, имеющие принципиальное политическое, международно-правовое,  нравственное и военное содержание: каково отношение государства к проблеме войны и мира; считает ли государство войну приемлемым средством продолжения политики; какими путями и способами решать проблему предотвращения войны; как должны обеспечиваться защита национальных интересов государства; существующие и вероятные источники угроз; уровни  угрозы; прогнозные оценки по  характеру военных конфликтов, в которых возможно участие государства, его вооруженных сил и союзников;  какие цели и задачи могут стоять перед государством по обеспечению национальной безопасности и предотвращению потенциальных угроз; возможный характер действий противника, применяемые им силы и средства;  основные формы применения Вооруженных Сил.  В отдельную группу могут быть отнесены технологии непрерывного контроля и  повышения эффективности использования материальных ресурсов и финансовых средств  на основе согласованных  приоритетов  обеспечения национальной безопасности.

       Применение модели будет способствовать разработке на научной основе требований, предъявляемых к системе государственного и военного управления по обеспечению национальной  безопасности,   осуществлению  комплекса координированных шагов по подготовке страны к обороне и эффективному использованию всех компонентов  системы обеспечения национальной безопасности и защиты национальных интересов    государства в  политической, экономической, финансовой, идеологической и других сферах.

       Важной задачей модели является выработка научно обоснованных рекомендаций по рациональному выбору международных институтов, сотрудничество  с которыми   может способствовать  защите национальных интересов России за счет интеграции усилий  государств и международного сообщества.   
     Как было показано, участие в международных организациях, интеграционных союзах и временных коалициях в условиях глобализации  придает дополнительные возможности и  размах реализации национальных интересов государств. Привлечение современного арсенала дипломатических средств позволяет более эффективно решать возникающие задачи и при этом оптимизировать затраты не допуская  дублирования возможностей. 
      При анализе реальной отдачи от использования возможностей конкретной международной организации в целях реализации национальных интересов России необходимо учитывать направленность и динамику  развития международных институтов  в контексте их соответствия  национальным интересам государства. Для эффективной реализации национальных интересов в многосторонних механизмах важнейшей задачей является обеспечение при участии в них  лидирующей роли России на основе четко выверенной прагматичной позиции. 

        Рациональное использование потенциала международных организаций в решающей степени  определяется правильным выбором векторов реализации  долгосрочных национальных интересов Российской Федерации.

Проблемы, связанные с выбором опорных международных организаций в контексте обеспечения национальной безопасности РФ, рассмотрены автором в ряде  работ
. В частности, отмечается тенденция к снижению потенциала ключевых международных организаций (ООН, ОБСЕ, ЕС, НАТО) в сфере противостояния растущим вызовам международной безопасности, что требует от Российской Федерации расширения диапазона поиска возможных партнеров и создания собственного фундамента обеспечения безопасности за счет укрепления ОДКБ, ШОС, формирования Евразийского союза. 

       Схожие оценки, касающиеся проблемы снижения эффективности международных институтов и организаций, созданных в целях укрепления мира и безопасности, содержатся и в документах Стокгольмского института исследования проблем мира (СИПРИ). В издании подчеркивается, что многие из международных организаций, включая ООН, все чаще сталкиваются с трудностями в мобилизации необходимой политической воли и финансовых ресурсов для выполнения своих мандатов
. Это обстоятельство выдвигает в число важных задач обеспечения безопасности России оказание необходимой поддержки реформам ООН и ОБСЕ, проведение продуманной стратегической линии в отношениях с США и НАТО, развитие взаимовыгодного сотрудничества с Евросоюзом. 

     Приоритетом остается углубление отношений в рамках с СНГ,  ОДКБ, ШОС, придание реальных очертаний проекту Евразийского союза.      
     Вместе с тем, это не значит, что сотрудничество с нашими западными партнерами приобретает для России второстепенный характер, хотя переход к более масштабным совместным проектам пока все же относится к удаленной перспективе. Несмотря на то,  что Россия, США, ЕС и НАТО признают жизненную важность сотрудничества и отсутствие ему альтернативы, наработанные результаты, к сожалению, дают мало оснований для оптимизма. По-видимому, внутри ЕС и НАТО, а также в ОБСЕ все еще сильны позиции «коалиции желающих» обслуживать интересы США и все еще слаб голос стран, стремящихся к развитию более продуктивных и взаимовыгодных отношений с Россией. В самих США укрепляются позиции сил, нацеленных на конфронтационный подход в отношениях с Российской Федерацией.
      Однако нельзя игнорировать тот факт, что Североатлантический союз, например, на сегодняшний день является одной из немногих международных организаций, которой удается совмещать разнообразный спектр задач и миссий в условиях глобализирующегося мира. Объективно альянс является важным фактором на мировой арене и в евроатлантическом пространстве. Европейский союз – наш важнейший экономический партнер. Многие страны НАТО и ЕС – наши близкие, а то и непосредственные соседи. 

      Таким образом, надо развивать сотрудничество с Западом в том объеме и по тем вопросам, которые потребны и выгодны нам с точки зрения наших национальных интересов, и одновременно противодействовать всем попыткам навязывать России решения, которые не соответствуют ее целям.   В модели национальных интересов России политическую важность сохранения и развития партнерских связей с США, НАТО и ЕС, а также с нашими восточными соседями   можно считать некой константой, что, однако, вовсе не означает возвращения к политике уступок. Такая политика в отношении Запада в период начала 90-х  оказалась контрпродуктивной и нанесла ущерб национальным интересам России. 

     В связи с этим  в алгоритме модели национальных интересов РФ должна просматриваться четко выверенная прагматическая доминанта, суть которой в выстраивании многовекторной политики. Такая политика  должна определяться в первую очередь собственными национальными интересами, а также учитывать интересы союзников и партнеров. 

      С учетом приведенных соображений в основу российской модели обеспечения национальной и международной безопасности должен быть положен проект, связанный с конкуренцией глобального характера в цивилизационном измерении, где предметом конкуренции становятся,  в том числе,  ценностные ориентиры и модели развития. На фоне проявившейся несостоятельности западных сценариев стратегического развития глобализирующегося мира, предлагаемые Россией подходы более полно и адекватно отражают реалии современности. Именно такая модель развития для России в концентрированном виде предложена в программной статье Владимира Путина «Новый интеграционный проект для Евразии – будущее, которое рождается сегодня». 

     Реализация модели Евразийского союза выводит его участников на качественно новый уровень, открывает перспективы для экономического развития, создает дополнительные конкурентные преимущества. Объединение усилий позволит государствам – участникам Евразийского союза вписаться в глобальную экономику и систему торговли. Более того, такая модель позволит им занять достойное место в сложном мире XXI века и реально участвовать в процессе выработки решений, задающих правила игры и определяющих контуры будущего. Таким образом, страны – участницы Евразийского союза смогут войти в число лидеров глобального роста и цивилизационного прогресса, добиться устойчивого развития.       

           В целом, на современном этапе содержательная часть национальных интересов России до конца не определена. Процесс осознания Российским государством и российским обществом своих насущных потребностей находится все еще в стадии становления. Эта ситуация осложнена переходным периодом к следующей социально-политической формации - постиндустриальному обществу. Сегодня наше государство, финансово-экономическая элита, политические силы и общество в целом пытаются найти адекватные ответы на проблемы современности, и именно этот сложный процесс служит основой принятия решений при артикуляции и формулировании национальных интересов страны.
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