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ВОЕННЫЕ СМИ РОССИИ НА РУБЕЖЕ ВЕКОВ: В УСЛОВИЯХ НЕСФОРМИРОВАННОСТИ НОРМАТИВНО-ПРАВОВОЙ БАЗЫ

Не обязательно быть юристом, чтобы постичь азбучную для современного общества истину: любой его институт действует и реализует свои функции в определенном нормативно-правовом поле. Разумеется, это касается и СМИ. И не случайно одним из первых законодательных актов новой России стал Закон Российской Федерации № 2124 – I от 21 декабря 1991 года «О средствах массовой информации». 

Любой закон или иной нормативно-правовой акт, и вышеназванный не исключение, естественно, налагает те или иные ограничения, устанавливает рамки и пределы деятельности. Однако одновременно он и закрепляет за определенным общественным институтом и действующими в нем людьми четко прописанные права, гарантии их реализации и защитные меры юридического характера. Словом, устанавливаются строго определенные «правила игры» для всех, без исключения, субъектов деятельности, к примеру, в сфере создания, редактирования, тиражирования, распространения и потребления информации. А равно и для всех структур, регулирующих эту деятельность.

Военные средства массовой информации (средства массовой информации Вооруженных сил), учредителем которых является Министерство обороны РФ, являются специализированными СМИ, созданными для реализации информационной политики в сфере обороны и военной безопасности государства. И их деятельность, по логике вещей, должна регулироваться, наряду с соответствующим федеральным законом, еще и специальными правовыми нормами, закрепленными в ведомственных актах. 

К примеру, в советский период отечественной истории военным СМИ (являвшимся, как уже отмечалось автором, достаточно действенным инструментом информационной политики  пропагандистской и воспитательной работы оборонного ведомства 
) уделялось особое внимание. С учетом армейской специфики их деятельность регулировалась не только общегосударственными законами, но и ведомственными нормативными актами. 

Среди них, к примеру, «Положение о редакции и типографии газеты военного округа (группы войск, флота) Вооруженных Сил СССР», введенное в действие приказом начальника Главного политического управления СА и ВМФ № 26 от 7.07. 1986 г.; «Положение о редакции и типографии многотиражной газеты Советской Армии и Военно-Морского Флота», введенное в действие приказом начальника Главного политического управления СА и ВМФ № 44 от 7.09. 1985 г. 

Кстати говоря, формально Положение, касающееся газеты военного округа (флота) не отменено до сих пор. Однако фактически оно уже не действует, да юридически и не может действовать в связи с коренным изменением государственного строя и законодательства о СМИ в России после 1991 года. Нелогичность и контрпродуктивность подобной правовой и вытекающей из нее организационно-штатной ситуации неоднократно констатировалось военными журналистами даже на уровне центральных печатных органов Министерства обороны РФ 
. 

В связи с этим на протяжении 90-х годов ХХ века в Министерстве обороны РФ неоднократно предпринимались попытки разработать новое, не противоречащее Закону РФ № 2124 – I «О средствах массовой информации» и одновременно учитывающее армейскую специфику, Положение о военных СМИ 
. В редакции газет военных округов неоднократно направлялись для обсуждения их проекты. 

К примеру, в 2001 году в редакции окружных военных газет даже поступил проект приказа министра обороны РФ «О введении в действие Положения «О средствах массовой информации Вооруженных сил Российской Федерации». В соответствии с ним предполагалось утвердить, во-первых, указанное Положение и, во-вторых, типовой устав редакции газеты военного округа (флота). Однако до сих пор такого рода нормативный документ не принят. И сегодня, по прошествии более полутора десятилетий со времени принятия Закона РФ «О средствах массовой информации», большинство военных СМИ, прежде всего газеты военных округов и флотов, продолжают действовать и реализовывать информационную политику Министерства обороны России в условиях окончательно не сформированного нормативно-правового поля. 

Более того, в какой-то момент времени в структурах Министерства обороны, курирующих военные СМИ, похоже, возобладало мнение, что и необходимости в каких-либо дополнительных, ведомственных нормативных документах для окружных и флотских газет нет. 

Так, в последние годы, в ходе учебно-методических сборов с руководителями военных СМИ, из уст некоторых руководителей Главного управления воспитательной работы ВС РФ мы нередко слышали мнения, что есть федеральный закон, где «все прописано до запятой». И надо только добиваться от военных руководителей на местах, чтобы они строго соблюдали его не только во взаимоотношениях с гражданскими средствами массовой информации, но и в отношении военных СМИ и военных журналистов.

Тем не менее, представляется, что такого рода ведомственные нормативные документы для военных печатных изданий, прежде всего окружных и флотских газет все-таки необходимы. И это отнюдь не пресловутая «ностальгия по временам идеологического контроля» со стороны политорганов. 

Из чего же вытекает необходимость создания ведомственных нормативных документов, разумеется, прочно опирающихся на положения Закона РФ «О средствах массовой информации»
?

Эта необходимость, по мнению автора и многих его коллег - военных журналистов, обусловлена целым рядом факторов, в том числе:

- спецификой деятельности военных СМИ, которая осуществляется и в гражданском обществе 
, и одновременно – в сфере, непосредственно затрагивающей военную безопасность государства – в Вооруженных силах, в структуре которых действуют различные нормативные документы, значительно ограничивающие распространение информации;

- спецификой взаимоотношений между учредителем, издателем и журналистским коллективом в условиях жестко централизованной, иерархической структуры, которой всегда являлось военное ведомство государства;

- противоречивостью функционального статуса офицера – военного журналиста: он и военнослужащий, на которого распространяются те или иные, законодательно закрепленные ограничения; он и журналист, которому опять-таки законодательством предоставлены и специальный профессиональный статус, и достаточно широкие права в сфере деятельности СМИ 
;

- наличием стройной системы средств массовой информации Министерства обороны РФ, отличающихся этим от гражданских (общественных, частных и даже иных ведомственных) СМИ и имеющих упорядоченную и во многом унифицированную организационную и штатно-должностную структуру;

- крайней сложностью правовых отношений в сфере массовой информации, требующей квалифицированного юридического сопровождения деятельности военных СМИ, в штате которых, однако (даже на уровне «военный округ – флот»), нет квалифицированных юристов, специалистов по информационному праву;

- исполнением (прежде всего, в условиях боевых действий) специфических функций, не характерных для гражданских СМИ, среди которых - морально-психологическое обеспечение, участие в мероприятиях информационного противоборства и информационной войны.
К этому стоит добавить и естественные для российской ментальности субъективные факторы. Так, традиционализм и инерционность мышления немалого числа военных руководителей, их склонность к волюнтаристскому, а не правовому, подходу («Любой приказ начальника – закон для подчиненного») при отсутствии ведомственных нормативных документов нередко ставят военных журналистов, прежде всего – военнослужащих, в крайне сложное положение, делая их незащищенными от произвола. 

При этом, к сожалению, без внимания остается одно из основополагающих положений закона о СМИ, изложенное в его статье 18: «Учредитель не вправе вмешиваться в деятельность средства массовой информации, за исключением случаев, предусмотренных настоящим Законом, уставом редакции, договором между учредителем и редакцией (главным редактором)». 

Надо полагать, что именно данное положение становится одним из главных камней преткновения для должностных лиц и юристов МО РФ при подготовке любых проектов ведомственного Положения о СМИ…

Кстати говоря, даже действовавшие в советское время ведомственные нормативные документы достаточно эффективно (разумеется, с учетом своего времени и общественно-политической реальности) защищали индивидуальные и корпоративные права военных журналистов, и это касалось не только центральных военных изданий. Хотя бы в этом плане опыт регулирования деятельности военных СМИ в советское время достаточно поучителен.

Впрочем, и примеры адаптации федерального законодательства о СМИ в ведомственных правовых актах Министерства обороны РФ все-таки уже имеются. Так, в июне 1999 года был подписан приказ министра обороны №250 «О федеральном государственном учреждении Министерства обороны Российской Федерации «Редакция газеты «Красная звезда». Данный приказ организационно оформил создание ФГУ МО РФ «Редакция газеты «Красная звезда» и утвердил его редакционный устав. Тем самым было реализовано и одно из основополагающих положений Закона РФ «О средствах массовой информации», в соответствии с которым именно устав редакции является важнейшим правовым документом, на основе которого организуется деятельность любого печатного издания.

Что же касается редакционных уставов окружных военных СМИ, то, в силу специфической закрытости Вооруженных сил, многие положения российского законодательства, касающиеся средств массовой информации, на протяжении значительной части 90-х годов ХХ века выполнялись в лучшем случае лишь формально.

Да, окружные и флотские СМИ установленным порядком прошли в 1993 году регистрацию, организатором которой выступало курировавшее их в тот период ведомство – Управление информации и печати МО РФ 
. Однако редакционные уставы если и принимались в установленные законом сроки (кстати говоря, далеко не всегда), многими должностными лицами окружного звена управления воспринимались как пустая формальность или даже как излишняя «журналистская блажь».

К примеру, в газете ДВО «Суворовский натиск» редакционный устав был принят общим собранием журналистского коллектива в апреле 1994 года. Однако тогдашним командующим войсками ДВО (на которого, в соответствии с приказом министра обороны № 48 от 11.02. 1994 г. «О совершенствовании системы средств массовой информации Министерства обороны Российской Федерации», на тот момент была возложена реализация функций учредителя) утвержден он был лишь на словах. Разумеется, в таком виде регистрация устава (в соответствии со статьей 20 закона) в регистрирующем органе не могла быть произведена. 

Впрочем, в одном частном, хотя и достаточно важном вопросе, касающемся нормативно-правовой регламентации организации работы военных журналистов окружной газеты, их доступа к информации, значительную роль сыграло появление приказа командующего войсками ДВО № 263 от 17.09. 1999 года «Об обеспечении служебной деятельности журналистов газеты Краснознаменного Дальневосточного военного округа «Суворовский натиск». Приказ был подготовлен при самом деятельном участии руководителей редакции окружной газеты и тогдашней пресс-службы ДВО. В нем регламентировалась деятельность военных журналистов по сбору информации для газеты ДВО, а также устанавливался для командиров частей и других должностных лиц округа порядок предоставления сведений о боевой подготовке и жизнедеятельности войск. 

К примеру, от должностных лиц, от заместителей командующего войсками округа и до командиров соединений и частей, краевых (областных) военных комиссаров, начальников военно-учебных заведений, предприятий и учреждений округа, в соответствии с данным приказом, требовалось обеспечивать:

- посещение корреспондентами газеты ДВО «Суворовский натиск» органов военного управления, соединений, воинских частей, предприятий и учреждений в целях глубокого освещения в газете вопросов боевой подготовки, укрепления воинской дисциплины и правопорядка, практики обучения и воспитания личного состава;

- участие корреспондентов при проведении войсковых учений;

- решение вопроса о присутствии корреспондентов на заседаниях военного совета округа, объединений, на служебных совещаниях и других мероприятиях, на которых обсуждаются вопросы жизни и деятельности войск;

- бесплатное пользование корреспондентами всеми военными техническими средствами для поддержания связи с редакцией, а также с гарнизонами и воинскими частями;

- ознакомление корреспондентов, в части их касающейся, с приказами, директивами и другими служебными документами; 

- предоставление корреспондентам военного автомобильного транспорта для выполнения служебных обязанностей;

- оказание всемерной помощи корреспондентам в сборе информации и подготовке публикаций, решение связанных с этим организационных и материально-бытовых проблем, и т. д.

Таким образом, на тот момент командование округа постаралось сделать свою военную газету действенным инструментом проведения информационной политики. А у военных журналистов появилась возможность работать, хоть и не в идеальных условиях, но все-таки в упорядоченном, по крайней мере, на уровне округа, «сегменте правового поля».

Однако только в феврале 2006 года командующим войсками округа был утвержден новый, временный устав редакции газеты ДВО «Суворовский натиск» 
, принятый на общем собрании коллектива журналистов, после всестороннего обсуждения и внесения ими многих дополнений.

Кстати говоря, поводом для создания нового редакционного устава стал конфликт между журналистами редакции газеты «Суворовский натиск» и Службой защиты государственных тайн ДВО. В этот конфликт, чтобы защитить военных журналистов, пришлось вмешаться заместителю председателя  комитета Государственной думы РФ по информационной политике Борису Резнику 
.

Впрочем, редакционный устав военного СМИ является в значительной степени «документом для внутреннего потребления», особенно если о его утверждении и введении в действие не сообщается соответствующим приказом должностного лица являющегося учредителем или реализующим функции учредителя (как это было, к примеру, сделано с вышеупомянутым уставом ФГУ МО РФ «Редакция газеты «Красная звезда»).

В этих условиях у должностных лиц на местах остаются своеобразные «лазейки», используемые, чтобы уйти от общения с военными журналистами и отказать им в предоставлении любой вполне безобидной информации. 

Опыт работы журналистов газеты ДВО «Суворовский натиск» в период 2001 – 2007 годов свидетельствует, что некоторые командиры частей, как правило, пытались ссылаться на иные ведомственные нормативные документы, по времени появившиеся после упомянутого выше приказа командующего войсками ДВО № 263 от 17.09. 1999 г. и относящиеся к деятельности, прежде всего, представителей гражданских СМИ. 

В их числе, к примеру, «Инструкция о порядке организации информирования представителей средств массовой информации, российской и зарубежной общественности о жизни и деятельности Вооруженных сил РФ», утвержденная министром обороны РФ 14 декабря 2001 года 
, а также сменившая ее «Инструкция по организации работы с представителями средств массовой информации в Вооруженных силах РФ», утвержденная министром обороны РФ 16 января 2006 г.

Некоторые «излишне осторожные» должностные лица переносили их требования и ограничения, также и на военных журналистов, требуя всевозможных согласований, в том числе со своими старшими начальниками, со Службой защиты государственных тайн и другими структурами. Хотя даже в упомянутых нормативно-правовых документах в отношении военных СМИ и их журналистов установлен совсем иной порядок «допуска к информации». 

И в данном случае нам помогало не наличие (в виду их отсутствия) ведомственных нормативно-правовых актов, четко прописывающих все нюансы деятельности окружных военных СМИ, а традиционно тесное взаимодействие с Пресс-службой, позже – Службой информации и общественных связей ДВО. Офицеры этой структуры были вынуждены многократно разъяснять некоторым воинским начальникам разницу между штатными журналистами военной газеты (средства массовой информации Вооруженных сил) и гражданскими журналистами.

С учетом положений Закона РФ «О средствах массовой информации» особую важность имеет еще один нормативно-правовой аспект деятельности военных газет. Связан он опять-таки со спецификой их деятельности в условиях жестко централизованной, иерархической военной структуры и, в частности, с особенностями прекращения деятельности военных печатных изданий. Приведу всего два характерных примера нестыковки реалий деятельности военных СМИ с положениями вышеупомянутого закона. 

В 1-ю чеченскую войну на Северном Кавказе действовала газета 58-й общевойсковой армии «Защитник России», редакция которой после окончания боевых действий была упразднена. Затем, в ходе 2-й чеченской войны, в начале 2000 года была вновь создана армейская газета, но уже под иным названием – «Защитник Родины». 
С учетом печального опыта организации информационного обеспечения войск и в целом информирования российской общественности в период боевых действий на Кавказе в 1994 – 1996 годах 
, это был крайне необходимое, важное и своевременное решение. Разумеется, в 2000 году решать эту проблему нужно было максимально оперативно, фактически в условиях боевых действий. Однако юридически это решение (по свидетельству бывшего заместителя главного редактора армейской газеты), не было должным образом оформлено. Редакция не получила свидетельства о регистрации СМИ (хотя издание выходило тиражом до 2000 экземпляров), не был разработан и утвержден ее устав. И в 2005 году, после того как широкомасштабные боевые действия в Чеченской Республике прекратились, редакция газеты «Защитник Родины» вновь была ликвидирована.

Разумеется, штаты редакций военных СМИ, как и любых иных учреждений, войсковых частей и соединений Министерства обороны, утверждаются соответствующими органами военного управления. И они вправе вносить в них те или иные изменения, создавать и ликвидировать структурные подразделения и даже целые редакции, с учетом, по их мнению, изменения задач информационного обеспечения войск, структуры военных округов, и других вполне объективных причин. Финансирование деятельности военных газет и журналов (денежное довольствие офицеров и заработная плата гражданского персонала редакции, иные расходы, в том числе на коллективную подписку личного состава войсковых частей) также осуществляется по соответствующим статьям сметы МО РФ, и оно вправе урезать или вообще прекратить финансирование.

Однако надо учитывать и то, что произвольное закрытие зарегистрированных, имеющих устав средств массовой информации, без согласования с редакционным журналистским коллективом, если действовать строго по закону о СМИ, юридически неправомерно. 

Так, в соответствии со статьей 18 Закона РФ «О средствах массовой информации», «В случае ликвидации или реорганизации учредителя - объединения граждан, предприятия, учреждения, организации, государственного органа его права и обязанности в полном объеме переходят к редакции, если иное не предусмотрено уставом редакции». 

То есть по закону, при соблюдении всех юридических тонкостей создания СМИ, журналистский коллектив (в том числе и коллектив военных журналистов), по крайней мере в теории, способен влиять на судьбу своего печатного издания. А как же происходит на практике?

В июле 2005 года в Самаре прекратило существование одно из старейших российских военных изданий – газета бывшего Приволжского военного округа «Солдат Отечества» 
. 

Закрытие этого издания, имевшего государственную регистрацию и, кстати говоря, представленного высоко профессиональными журналистскими кадрами и располагавшего достаточно современной полиграфической базой, связано с тем, что после объединения двух прежних военных округов в новом Приволжско-Уральском военном округе оказались две газеты с окружным статусом. Но поскольку штаб ПУрВО располагается в Екатеринбурге, официальным печатным органом стала газета «Уральские военные вести», несмотря даже на наличие у нее более серьезных, чем у «Солдата Отечества», проблем – как кадровых, так и технических, связанных с состоянием полиграфической базы. Одно время прорабатывались планы создания на базе редакции «Солдата Отечества» газеты Главного командования Сухопутных войск. Однако в виду территориальной удаленности Самары от Москвы, где располагается Главкомат Сухопутных войск, планы эти не были реализованы. Не нашлось места «Солдату Отечества» и в качестве печатного органа общевойскового объединения, поскольку во всех других общевойсковых армиях на сегодняшний день редакции газет в штатах мирного времени не предусмотрены.

Судя по всему, в условиях возможных будущих реорганизаций органов военного управления от подобной печальной судьбы не застраховано и большинство других, ныне действующих печатных военных СМИ…

* * *

Думается, даже приведенных здесь примеров достаточно, чтобы понять всю остроту проблемы деятельности средств массовой информации Вооруженных сил, прежде всего газет военных округов (флотов), в условиях окончательно не сформированного нормативно-правового поля. Именно специфика деятельности ведомственных военных СМИ, наряду с особой важностью выполняемых ими задач по реализации информационного обеспечения ВС РФ, осуществлению государственной информационной политики в области обороны, требует четкого, всеобъемлющего и, как говорится, идущего в ногу со временем (а не безнадежно отстающего от законотворчества в России) регулирования ее в ведомственных правовых актах.

Впрочем, это хоть и весьма важная, но, к сожалению, далеко не единственная проблемная сфера деятельности военных СМИ…

Александр Пасмурцев.

P.S. В том, что проблема несформированности нормативно-правовой базы актуальна не только для СМИ Вооруженных сил, но и для множества иных военных учреждений самых различных «силовых» ведомств, можно убедиться, обратившись к статье В.В. Бараненкова «Об учредительных документах военных учреждений» 
. Тем более что ее автор, кандидат юридических наук, как раз и специализируется на данной тематике.

Есть смысл привести лишь некоторые, в какой-то степени обобщающие выдержки из его статьи:

«В настоящее время определение правового положения военных организаций затруднено в связи с тем, что учредительные документы многих военных организаций весьма часто утверждаются неуполномоченными лицами, не соответствуют законодательству как по форме…, так и по содержанию…»
.

«Весьма важную роль в правовом обеспечении деятельности военных учреждений играет правильное оформление их учредительных документов. Именно учредительные документы учреждения должны конкретизировать пределы правоспособности, компетенцию органов управления, содержать другую необходимую информацию, что представляется особенно важным для военных учреждений…

Наиболее распространенным является заблуждение о том, что учреждение может действовать на основании (только – А.П.) индивидуального положения о нем…»

«В целях унификации правового регулирования деятельности однотипных учреждений следует закрепить… норму о том, что военное учреждение может действовать на основании общего положения о военных учреждениях данного вида, утверждаемого приказом федерального органа исполнительной власти, которому оно подведомственно…» 

К сказанному здесь можно лишь добавить, что все, что касается военных учреждений в целом, не менее (если не более) важно для специфических организаций – редакций военных печатных изданий, действующих в более публичной сфере – сфере массовых коммуникаций, массовой информации.

� Пасмурцев А. Военные СМИ России на рубеже XX – XXI веков: в состоянии системного кризиса? // � HYPERLINK "http://www.milpol.ru/3_08_07/pasmurcev_inf_politika.doc" ��http://www.milpol.ru/3_08_07/pasmurcev_inf_politika.doc�. 


� См., к примеру: Павлюткина И. К штыку перо равняя // Красная звезда, 13.01. 2005 г.; Военная газета должна быть! //Красная звезда, 10.04. 2004 г.


� В различных проектах предусматривались различные варианты его названия, в том числе «Положение о войсковой (флотской) печати», «Положение о периодических печатных изданиях МО РФ» и др.


� Кроме того, ведомственные нормативные документы должны учитывать все изменения в других сферах федерального законодательства, происходившие после введения в действие закона о СМИ, и в той или иной степени влияющие на различные стороны деятельности средств массовой информации и их редакций.


� Как известно, каждая газета военного округа (флота) имеет, в соответствии с Законом РФ «О средствах массовой информации», Свидетельство о регистрации средства массовой информации, что ставит ее в правовом отношении в один ряд с любым другим российским печатным изданием.


� В частности, в соответствии со статьей 52 Закона РФ «О средствах массовой информации» определяющей специальный профессиональный статус журналиста, и статьей 47, определяющей профессиональные права журналиста.


� В приказе министра обороны № 48 от 11 февраля 1994 г. «О совершенствовании системы средств массовой информации Министерства обороны Российской Федерации», разработка и представление в Министерство печати и информации Российской Федерации документов на регистрацию и лицензирование военных средств массовой информации также возлагалась на начальника Управления информации и печати МО РФ, т.е. осуществлялась централизовано, «сверху». Аналогичные полномочия предусмотрены в уточненной редакции приказа МО РФ № 494 – 1999 г. применительно к Главному управлению воспитательной работы ВС РФ, которому в соответствии с приказом МО РФ № 166 от 7 апреля 2000 г. «О мерах по совершенствованию информационного обеспечения Вооруженных сил Российской Федерации» были переданы функции по руководству окружными (флотскими) военными СМИ.


� В качестве временного устав был принят опять-таки в силу отсутствия ведомственного нормативного документа – Положения о средствах массовой информации МО РФ. 


� Редакция газеты ДВО «Суворовский натиск» на протяжении многих лет поддерживает плодотворные профессиональные контакты с Борисом Резником, являющимся депутатом Государственной думы РФ от Хабаровского края, заместителем председателя Комитета Госдумы по информационной политике. И Борис Львович неоднократно оказывал действенную помощь коллективу газеты ДВО, в том числе в отстаивании их законных журналистских прав.


� Организация информирования общественности о жизни и деятельности Вооруженных сил Российской Федерации / Под общей редакцией Н.А. Дерябина. М.: РИЦ ГШ ВС РФ, 2003. С. 107 и сл.


� Малашенко А., Тренин Д. Время юга: Россия в Чечне, Чечня в России. – М.: Гендальф, 2002. С. 47 -49, 64-65, 155-160.


� «На прошлой неделе прекратила свое существование газета «Солдат Отечества» //� HYPERLINK http://www.volgapolitinfo.ru/news ��http://www.volgapolitinfo.ru/news�, 20.07. 2005 г.


� Бараненков В.В. Об учредительных документах военных учреждений // Право в Вооруженных силах - Военно-правовое обозрение. 2006. № 9. С. 64 – 68.
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