ВОЕННАЯ ДОКТРИНА РОССИИ, КАК ЗЕРКАЛО ВОЕННОЙ ПОЛИТИКИ СОВРЕМЕННОГО РОССИЙСКОГО ГОСУДАРСТВА
В настоящее время аппаратом Совета Безопасности совместно с Министерством обороны, МВД, ФСБ и другими ведомствами ведется разработка основ новой Военной доктрины России. Ее структура и основное содержание были обсуждены на конференции, проведенной Академией военных наук совместно с Минобороны РФ и другими силовыми ведомствами. На ней президент Академии военных наук генерал армии М. Гареев предложил не только разработать альтернативный вариант Военной доктрины России, но и привлечь к обсуждению ее проекта как можно более широкий круг граждан. Выскажем и мы свое мнение по этому вопросу.

Прежде всего, согласимся с мнением независимого военного эксперта Г. Колыванова о том, что «последовательность действий при разработке доктринальных установок должна быть следующая: политика – военная политика – военная доктрина»
. Как видно из приведенной формулы, фундаментальные изложения Военной доктрины должны иметь в своей основе концептуальные положения военной политики России. То есть, по словам все того же Г. Колыванова, «вначале государство (и его политические лидеры) должны сформулировать свое ясное видение военной организации страны (Вооруженных сил, в частности)»
. Однако, как замечает независимый военный эксперт, «пока же военные по большей части сами себе ставят задачи»
.

Итак, политическое руководство современного Российского государство должно разработать основные направления и концептуальные положения военной политики, которые и будут определять фундаментальные основы новой Военной доктрины. Но, к сожалению, по мнению многих экспертов, высшим военно-политическим руководством не обозначено четких ориентиров политики в военной области. Причиной создавшегося положения, по мнению главного эксперта аппарата Министра обороны С. Мелькова, является отсутствие «политического заказа» со стороны современного Российского государства
.

Отметим лишь некоторые факторы, определяющие отсутствие политического заказа к военной организации государства:

– внесенное в общественное сознание в «годы реформ» заведомо ошибочная формулировка о том, что «армия вне политики». В противовес этому мнению мы считаем, что армия – это основной инструмент и политический институт политики государства в области обороны. Поэтому не случайно высший руководитель современного Российского государства одновременно является и Верховным Главнокомандующим Вооруженными силами Российской Федерации
. Армия создается государством, содержится государством и используется им исключительно для решения политических задач. Однако Вооруженные Силы хотя не могут быть вне политики, все-таки должны быть вне политической борьбы и поддерживать политику государства, выступать на его стороне;

– имеющееся заблуждение не только среди военнослужащих, но и некоторой части государственных руководителей о том, что Вооруженные Силы предназначены исключительно только для обороны страны. По нашему мнению, государство может использовать армию так, как сочтет нужным для политических целей, в том числе, и для ведения агрессивных войн. Все зависит от того, какая будет поставлена задача Вооруженным Силам России высшим политическим руководством государства, и от поддержки всего общества в решении военных вопросов;

– отсутствие четких установок и ориентиров от высшего военно-политического руководства страны по поводу концепции строительства будущих Вооруженных Сил России, определения на ближайшее будущее военных противников и союзников. Недаром генерал армии М. Гареев высказал опасение о том, что «в доктрине не должны упрощаться военные угрозы и вытекающие из них задачи Вооруженных Сил…нельзя сводить все к борьбе с наркотиками и терроризмом»
. Независимый военный эксперт 
Г. Колыванов также считает, что «стратегические цели внешней политики Российского государства до сих пор не определены. Для российского общества непонятны (и неочевидны) принципы выстраивания дружбы (вражды) с ближним и дальним зарубежьем»
.

И все же, на основании вышеизложенного, можно сделать и вывод о том, что нужно вносить изменения в идеологию и текст Военной доктрины России с тем, чтобы сделать ее работоспособной программой обеспечения военной безопасности государства. Но сделать это можно только после того, как будут определены четкие ориентиры военной политики государства. А без них, действительно, практически невозможно разработать концепцию новой Военной доктрины. И, в таком случае, нечего удивляться тому, что действующая доктрина России подходит к любому государству и написана практически на все времена, и, к тому же, не имеет ярко выраженного национального характера.

По мнению автора статьи для разработки новой Военной доктрины политическому руководству современного Российского государства необходимо определить:

1.основные направления деятельности высших органов государственной власти по созданию и/или строительству военной организации;

2. порядок действия высших органов государственной власти по политическому руководству и политическому управлению средствами вооруженного для достижения политических целей в различных условиях обстановки.

Предлагаем текст Военной доктрины разделить на две части. В первой части предусмотреть ближайшие цели (программа-минимум), во второй части задачи на более долгий период времени (программа-максимум). В новой Военной доктрине целесообразно предусмотреть механизмы противодействия военной угрозе как военными, так и невоенными средствами. Считаем необходимым также ввести раздел, посвященный решению социальных проблем военнослужащих и членов их семей.

Кроме этого необходимо в первоочередном порядке осуществить следующие мероприятия в политической сфере общества:

– ввести институт реального депутатского запроса и/или парламентского расследования,

– привести российское законодательство в соответствие со стандартами международно-правовых документов в сфере противодействия коррупции,

– организовать систему демократического контроля за деятельностью Вооруженных Сил и общественной экспертизы.

Александр Перенджиев
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