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В этом сборнике научных материалов рассматривается исполнительная власть как объект мониторинга и оценки. С докладом на эту тему проректор Государственного университета – Высшей школы экономики Клименко А.В. 
В докладе качество Российского государства анализируется в шести измерениях (таков инструментарий исследователя):

· право голоса и подотчетность;
· политическая стабильность и отсутствие насилия;
· эффективность управления;

· качество нормативного регулирования экономики;
· соблюдение принципа верховенства закона;
· восприятие коррупции в обществе и собственно эффективность управления.

В докладе используются индексы конкурентоспособности роста, восприятия коррупции, экономической свободы. 

Применительно к России, по мнению автора доклада, идея административной реформы заключалась в оценке состояния государственного управления в трех его сферах:

· Ориентированность систем управления на результат.

· Внутренняя организация деятельности.

· Взаимодействие с потребителями государственных услуг.

Вообще, после ознакомления с текстом доклада складывается представление о некоем достаточно математически/механическом понимании его автором сути проблемы. То есть, фактически описывается задумка проведенного (видимо, Высшей школой экономики) исследования, но совершенно отсутствует даже описание полученных результатов. Сама исполнительная власть просто осталась вне поля зрения исследователя, о чем говорили впоследствии и участники семинара.
А вот развернувшаяся затем дискуссия представляет для специалистов определенный интерес. Так, были высказаны соображения о методиках оценки эффективности федеральных целевых программ и совершенствовании организации государственной службы, о коррупции как единственном работоспособном управленческом средстве в современной России. 

Полагаем, что данный сборник материалов будет полезен как специалистам-управленцам, так и всем, интересующимся социально-политическими проблемами в современной России. Еще раз подтверждаем свою убежденность в том, сборники такого рода – это объективное приглашение к научному поиску как в теоретическом, так и в прикладном плане.
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