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В.К. Белозёров

Внутренний  облик

современной  германской  армии

В то время, когда руководство страны и Министерства обороны Российской Федерации активизирует усилия по реформированию военной организации государства, обращает на себя внимание то обстоятельство, что общественность и сами военнослужащие до сих пор не имеют чёткого представления, какие задачи должны решать и что должны собой представлять Вооружённые Силы в ближайшем обозримом будущем.

Пытаясь дать ответ на возникающие вопросы, официальные должностные лица, как правило, ограничиваются лишь наиболее общими характеристиками, утверждая, что армия должна быть "компактной", "мобильной", "современной", "профессиональной". Такие ответы не только создают впечатление об отсутствии чёткой концепции строительства вооружённых сил, а значит и обороны страны, но и дезориентируют общество, которое в результате утрачивает уверенность в своей безопасности и теряет доверие к власти.

В размышлениях о будущем облике нашей армии нередко в том или ином виде присутствуют ссылки и на зарубежный опыт. Действительно, он нередко может быть поучительным и полезным. В данном случае, по нашему мнению, существенный интерес представляет опыт современной Германии, которая в настоящее время осуществляет реформу бундесвера и, кстати говоря, не собирается отказываться от службы по призыву. Более подробное знакомство с опытом ФРГ в сфере военного строительства убеждает, что Германии, как это ни странно, приходится в настоящее время решать задачи, во многом сходные с теми, которые стоят перед Россией в сфере обороны страны.

Ключевой вопрос, который в настоящее время ставят немецкие специалисты, звучит следующим образом: для чего нужен бундесвер? Не так давно ответственная комиссия, во главе которой находился бывший президент ФРГ Вайцзеккер, внимательно изучив состояние бундесвера, пришла к нелицеприятному выводу о неспособности вооружённых сил страны выполнять своё конституционное предназначение по обороне страны. В 2000 г. министр обороны ФРГ Р. Шарпинг высказался вполне определённо и самокритично: "В настоящее время бундесвер не в состоянии удовлетворять этому требованию ни в кадровом, ни в материальном, ни в организационном отношении. Изначально вооружённые силы не создавались для решения сегодняшнего спектра задач".

Существенные проблемы накопились в сфере материального оснащения бундесвера. Анализ заявлений высшего политического и военного руководства ФРГ, трудов немецких экспертов позволяет выделить эти проблемы, которые заключаются в следующем:

– недостаток собственно германских средств ведения стратегической разведки и получения своевременной и полной информации в случае кризиса;

– дефицит сил и средств стратегического воздушного и морского транспорта как по количественным, так и по качественным параметрам;

– отсутствие эффективных средств коммуникации как на стратегическом, так и тактическом уровне;

– нехватка современного высокоточного оружия и оружия дальнего действия;

– недостаток средств радиоэлектронной борьбы;

– отсутствие эффективных воздушных систем спасательного назначения.

Для устранения названных "дефицитов" и проводится ряд масштабных мероприятий, которые в основном должны быть завершены в 2004 году, существенно изменив в результате структуру вооружённых сил Германии.
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Представленный рисунок показывает, что в процессе осуществления реформы военно-политическое руководство Германии упор делает на приоритетное развитие компонента, готового к немедленному применению, несмотря на общее сокращение численности бундесвера. Резко сокращаются главные силы обороны, которые ранее, после мобилизационного развёртывания, предназначались для защиты территории страны в случае военной угрозы. В настоящее время основная военная организация, наряду с сохранением этой задачи, отвечает за всестороннее обеспечение непосредственного применения бундесвера, а силы применения, увеличивающие свою численность в 2,5 раза, предназначены для немедленных действий в составе вооружённых сил НАТО и Евросоюза. Вследствие этого можно сделать вывод, что изменение структуры вооружённых сил Германии значительно расширяет потенциальные возможности, которые при необходимости позволят использовать военную силу за пределами страны. Именно за рубежом, в соответствии с официальными взглядами и предстоит в основном осуществлять "оборону страны" и устранять представляющие угрозу для безопасности Германии кризисы и конфликты, в том числе не исключается возможность вооружённого вмешательства.

При этом, несмотря на жаркие дискуссии в обществе, сокращение срока службы до девяти месяцев и открытие вооружённых сил для представителей слабого пола, отказываться от воинской повинности германское руководство не планирует, считая именно сохранение службы по призыву главным показателем и наглядным проявлением единства армии и народа. Не правда ли, знакомые слова из недавнего прошлого?

Несмотря на принимаемые меры по материальному переоснащению бундесвера, хотелось бы обратить внимание на другое направление деятельности. "Дух движет материей" (по латыни Mens agitat molem), – таков лозунг Академии управления бундесвера. Только по этому можно сделать вывод, что в вопросах реформирования вооружённых сил ФРГ приоритет перед материальными отдаётся всё-таки духовным факторам.

Собственно говоря, внимание к "моральным величинам" присутствует в Германии издавна. Классик немецкой военной мысли Клаузевиц осознавал возможность одержания победы, "не сокрушая вооружённых сил" противника, что в наше время звучит по-особому. В конечном итоге, по Клаузевицу, цель войны – сломать волю противника, а значит вовсе не обязательно в современных условиях всегда прибегать к классическим средствам вооружённой борьбы. А в 20-е годы ХХ века автор концепции "тотальной войны" генерал Людендорф особо подчеркнул, что отныне "к борьбе против неприятельских вооружённых сил на огромных фронтах и далёких морях присоединилась борьба с психикой и жизненными силами вражеских народов, с целью их развалить и обессилить".

"Внутренний облик армии есть не что иное как её моральное состояние", – отмечалось ещё на заре создания бундесвера. В современных условиях под "внутренним обликом" понимается вся совокупность факторов, которые влияют на выполнение личным составом воинского долга и задач, стоящих перед вооружёнными силами ФРГ. При этом изучаются степень поддержки личным составом конституционного предназначения бундесвера; удовлетворённость военнослужащих своей профессией, их мотивация и боевая готовность; служебный климат, качество управления личным составом и сплочённость воинских коллективов; условия службы и боевая подготовка; степень удовлетворения информационных потребностей военнослужащих; внутренний порядок и дисциплина в войсках; степень социальной защищённости личного состава. Для получения этих сведений ежеквартально проводятся социологические опросы военнослужащих, в том числе тех, которые находятся за пределами Германии.

Наряду с обычными официальными каналами получения информации, оценке реального состояния дел в вооружённых силах ФРГ, и, в частности, отношения личного состава к предназначению бундесвера, способствует деятельность неправительственных организаций. Так, особую роль в создании реальной картины о происходящем в вооружённых силах ФРГ, вследствие обладания широкими возможностями по получению достоверной информации, призван играть институт уполномоченного бундестага по делам бундесвера. В настоящее время в адрес уполномоченного ежегодно поступает из войск примерно 8–10 тыс. жалоб и заявлений, что позволяет бундестагу составить чёткое представление о настроениях в армии. Благодаря этому парламент ФРГ располагает своеобразной системой раннего предупреждения о нарастании тех или иных тенденций среди личного состава бундесвера.

В настоящее время, как показывает политическая практика Германии, моральное состояние бундесвера является одним из факторов, учитываемых при принятии решения, связанного с применением военной силы.

В современных условиях повышение внимания к морально-духовной составляющей военной силы Германии вызвано целым рядом обстоятельств.

Прежде всего, характерной чертой современных конфликтов стало явное смещение военного противостояния в духовную сферу, когда стороны стремятся сокрушить волю противника к сопротивлению и всячески поддерживать таковую у своих войск и населения.

Анализируя наиболее вероятные будущие военные конфликты, в которых возможно участие бундесвера, германские эксперты, указывая на многообразие этих конфликтов, в то же время выделяют их некоторые общие черты:

– проявления терроризма в различных формах, в том числе его тесная взаимосвязь с незаконным распространением ядерного оружия;

– практически отсутствие реальной возможности в ограниченные сроки добиться урегулирования конфликтов, характеризуемых как малая война, конфликты низкой интенсивности, ведущиеся методами партизанской борьбы и диверсий;

– стремление конфликтующих сторон использовать информацию и коммуникацию в качестве боевого средства;

– природа конфликтов, как правило, имеет этническую, культурную и религиозную почву, противоборствующие альянсы и коалиции также образуются на этой же основе.

В этих условиях использование информационно-коммуникативных ресурсов и средств рассматривается в ФРГ в качестве неотъемлемой части инструментария, который способствует преодолению международных кризисов и конфликтов, снижает интенсивность применения средств вооружённого насилия. Считается, что в процессе специально организованной информационной деятельности появляется возможность избежать или окончить военные действия, добиться доверия и поддержки со стороны германской и зарубежной общественности, конфликтующих групп и населения в регионе конфликта, сформировать у объектов информационного воздействия заданный алгоритм поведения.

В зависимости от решаемых задач объектами, предназначенными для получения информации, могут выступать: а) общественное мнение как внутри ФРГ, так и за рубежом; б) германские и зарубежные СМИ; в) личный состав бундесвера и вооружённых сил союзников ФРГ; г) военно-политическое руководство, вооружённые силы, население противостоящей стороны в ходе военного конфликта; д) население, противостоящие группировки при осуществлении миротворческих операций с участием бундесвера.

Выбор форм и методов работы определяется с учётом решаемых задач, имеющихся возможностей, специфики объекта воздействия.

Информационная работа и работа с общественностью правительства ФРГ обусловлена наличием законодательно закреплённых установок. В Основном законе ФРГ закреплено право граждан страны "свободно выражать и распространять своё мнение устно, письменно и посредством изображений и беспрепятственно черпать знания из общедоступных источников", гарантирована свободы печати и информации, установлена ответственность правительства и федеральных министров за подчинённые ведомства. Решением Конституционного суда ФРГ от 2 марта 1977 г. определена обязанность государственных органов информировать граждан и проводить работу с общественностью.

В процессе информационной работы государственные органы Германии должны решать следующие задачи:

– обеспечивать прозрачность деятельности правительства и органов государственного управления, разъяснять гражданам смысловое содержание этой деятельности;

– побуждать у граждан готовность к политическому участию.

Для проведения информационной работы правительством ФРГ созданы специальные органы, организующие информационную работу и работу с общественностью как внутри страны, так и за её пределами.

Так, телерадиостанция "Немецкая волна" ведёт радиовещание за границу на многих языках. Специальным законом ей предписано "доводить до теле- и радиослушателей широкую картину политической, культурной и экономической жизни Германии, излагать и разъяснять германскую позицию по важным вопросам". Как показывает практика, вещание "Немецкой волны" активизируется в период кризисных ситуаций, в случае необходимости осуществляется координация её деятельности с бундесвером.

К формам работы с общественностью следует отнести и систему политического образования населения ФРГ, которая считается необходимой "предпосылкой ответственных действий в обществе". Органами его проведения выступают федеральный и земельные центры политического образования. Федеральный центр политического образования, существующий с 1952 г., издаёт еженедельную газету "Das Parlament" и журнал "Informationen zur politischen Bildung". Организацию и содержание политического образования контролирует министерство внутренних дел Германии.

В условиях примата внутренней политики, когда общественное мнение выступает как сдерживающий фактор по отношению к действиям, направленным на использование военной силы, информационная работа справедливо расценивается в ФРГ в качестве действенного "инструмента кризисного реагирования".

Практика показывает, что в Германии общественное мнение в поддержку проводимой военной политики и создания положительного образа бундесвера формируется целенаправленно и систематически. Для этого широко используется мощный потенциал средств массовой информации, при помощи которых реально в кратчайший срок изменять общественное мнение.

В то же время следует отметить, что практическая реализация СМИ своих функций сталкивается в Германии с определёнными трудностями.

Во-первых, несмотря на то, что многие средства массовой информации ФРГ в настоящее время располагают квалифицированными экспертами по военно-политическим проблемам, по оценке независимых исследователей, официальные власти стимулируют деятельность только тех "привилегированных" журналистов, которые работают в соответствии с их интересами. По отношению к представителям СМИ, имеющим точку зрения, отличную от выгодной властям, может быть использован набор неформальных санкций (например, ограничение возможности получать информацию о бундесвере).

Во-вторых, в процессе информирования населения со стороны официальных властей и ведущих СМИ допускаются целенаправленная селекция предоставляемой информации и ограничение доступа к тем сведениям, которые, соответствуя реальной военно-политической ситуации, способны оказать нежелательное воздействие на население и личный состав вооружённых сил.

В-третьих, анализ немецких источников показывает, что официальные власти Германии располагают широкими возможностями по оказанию давления на прессу. Для государственной медиаполитики в военной сфере свойственны жёсткое, регламентированное и ограниченное осуществление доступа журналистов к боевым действиям, своеобразная "обструкция свободного информирования", использование СМИ для целенаправленного формирования общественного мнения и защиты ведомственных интересов. По мнению германских экспертов, война в Косово, благодаря достижениям современных информационных технологий, могла стать самым транспарентным военным конфликтом. Однако в действительности реальное содержание предоставляемой общественности информации оказалось "равно нулю" вследствие организованной информационной деятельности НАТО. Журналисты, находящиеся в Белграде, несмотря на все усилия, не могли заполнить "информационный вакуум".

В-четвёртых, в современных условиях отношения СМИ и военного сообщества Германии объективно осложняются наличием различных корпоративных интересов по представлению общественности реального положения дел в военной сфере, что осложняет сотрудничество между ними. Например, как показывает опыт современной практики предоставления общественности информации о событиях в регионе военных конфликтов, со стороны военных возможно использование широкого арсенала средств прямой и непрямой цензуры.

Следует учитывать, что в ФРГ предусматривается возможность использования средств массовой информации не только для реализации их традиционных функций, но и для целенаправленной дезинформации и дезориентации в процессе конфликта противоборствующей стороны, введения её в заблуждение, оказания информационного давления. Исходя из этого, некоторые военные эксперты ФРГ рассматривают СМИ в качестве одного из основных инструментов проведения информационных операций, позволяющего, с одной стороны, эффективно информировать население Германии и её союзников, с другой – формировать заданное поведение у целевых групп воздействия за рубежом.

Специфической особенностью ФРГ является то, что решение задачи по информированию общественности и военнослужащих о политике безопасности и обороны, предназначении бундесвера, особенностях военной службы возложено на вооружённые силы, командование, должностные лица и специальные органы которых обязаны проводить информационную работу, являющуюся составной частью информационной работы правительства ФРГ.

В современных условиях в информационной работе бундесвера следует выделить внешние, направленные во внешнюю социальную среду, в которой функционируют вооружённые силы ФРГ, и внутреннюю задачи.
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Рис. 2. Структура задач информационной работы бундесвера

К внешним задачам информационной работы бундесвера относятся:

– работа с прессой, объектом которой являются прежде всего журналисты в Германии и за её пределами;

– работа с общественностью, направленная на население ФРГ (прежде всего на группы, формирующие общественное мнение);

– привлечение молодёжи на военную службу посредством проведения рекламных мероприятий.

Внутренней задачей информационной работы является информирование войск, которое ориентировано на действующих и бывших военнослужащих вооружённых сил Германии.

Координацию внешних задач информационной работы бундесвера осуществляет штаб прессы и информации министерства обороны ФРГ, начальник которого является одновременно пресс-секретарём министра. Для решения названных задач в структуре штаба предусмотрены соответствующие отделы.

Информирование войск имеет задачей предоставление личному составу, в том числе лицам, находящимся в запасе, такой информации, при помощи которой обеспечивался бы осознанный характер политического участия военнослужащих бундесвера. Хотя немецкие военнослужащие "имеют право на своевременное получение от своих начальников четкой информации обо всех касающихся их вопросах", права свободы слова и изъявления мнения имеют у них определённые оговорённые законодательством ограничения, что учитывается при организации информационной работы. Информирование войск выступает для военного и политического руководства Германии и как средство осведомления подчинённых о своих намерениях и принимаемых решениях. Военнослужащие бундесвера, наравне с другими гражданами ФРГ, имеют право беспрепятственно получать информацию из всех общедоступных источников, особенно из прессы, радио и телевидения. Информационные материалы предоставляются в служебном порядке.

Информирование личного состава бундесвера происходит и в процессе политического образования, которое заключается в разъяснении военнослужащим ценностей и норм общественного устройства, чем, как считается, обосновывается смысл и необходимость военной службы. Цели политического образования определяются на основе предназначения вооружённых сил. Политическое образование осуществляется и в процессе специальных занятий по гражданскому воспитанию, международному гуманитарному праву, а также включает в себя мероприятия актуального информирования, информационные дни гражданского воспитания и др. 

Политическое образование военнослужащих бундесвера расценивается в Германии как одна из задач государственной важности. Это подтверждается прежде всего тем, что его задачи определяются бундестагом и в настоящее время сформулированы следующим образом:

– предоставлять наиболее объективную информацию о происходящих политических процессах;

– формировать политическое проблемное сознание, способность и готовность давать политические оценки происходящему;

– способствовать осознанию личного положения военнослужащего в системе общественных отношений;

– содействовать утверждению основных ценностей свободного демократического общества;

– способствовать пониманию сущности и выработке стиля поведения в демократическом обществе.

Интенсивность информационной работы значительно возрастает при применении бундесвера и в процессе подготовки к операциям с участием немецких войск. В этот период командование, в соответствии со своими обязанностями, принимает меры по заблаговременному и подробному информированию личного состава об условиях предстоящего применения, посредством чего, как определено в нормативных военных документах, готовятся "дух и души" военнослужащих. Непосредственно во время применения бундесвера командирам всех степеней вменено в обязанность, путём доведения информации, обеспечить, чтобы военнослужащие были осведомлены об обстановке в районе применения, в Германии, о тенденциях развития ситуации в регионе применения и мире.

В интересах решения внутренней задачи информационной работы бундесвера, более быстрого и качественного информационного воздействия на целевые группы немецких военнослужащих, а по возможности – и на всю заинтересованную общественность в 2000 г. в Германии была разработана и принята медиаконцепция "Информирование войск – 2000". В концепции определяются порядок использования возможностей средств массовой информации, функционирующих в составе вооружённых сил Германии, в интересах информирования личного состава бундесвера и общественности.

Структуру концепции в обобщённом виде можно представить следующим образом:

	Виды

СМИ
	Печатные средства
	Интранет
	Теле-

видение

	
	еженедельные
	ежемесячные
	квартальные
	
	

	Цель
	Оперативное информирование высокой актуальности: репортажи и комментарии
	Полное информирование умеренной актуальности, комментарии и разъяснения
	Углубленное фундаментальное информирование
	Полное, актуальное и поисковое информирование с учётом специализации и образования
	Актуальное, аутентичное и неиерархизированное информирование

	Целевые

группы
	Все военнослужащие
	Военнослужащие, резервисты, заинтересованная общественность
	Офицеры, офицеры запаса, заинтересованная общественность
	Все военнослужащие и резервисты (через Интернет)
	Все военнослужащие

	Содер-

жание
	Политика,  политика  безопасности

	
	Военные новости, спорт, досуг, культура
	Виды ВС, военные новости, по-литическое образование, профессия и жизнь военного, обеспечение боевой подготовки, военная техника, тыл, спорт, досуг, культура
	Внутреннее руководство

	Виды ВС, военные новости и комментарии, полит. образование, профессия и жизнь военного, обеспечение боевой подготовки, военная техника, тыл, военные СМИ
	Виды ВС, военные новости, спорт, досуг, культура

	Тираж, объём
	65 тыс. экз,

16 страниц
	65 тыс. экз.,

не менее 80 с.
	50 тыс. экз.,

72 страницы
	
	2 часа

еженедельно


При выборе форм информационной работы изыскиваются возможности проведения диалога, дискуссии, организации прямой коммуникации с военнослужащими и гражданами Германии. Так, военно-политическое руководство ФРГ отмечает, что установление отношений доверия возможно только в том случае, если политика безопасности и обороны и вооружённые силы будут положительно восприниматься общественным сознанием, поэтому "диалог и личная коммуникация являются ядром информационной работы".

Информационная работа бундесвера имеет не только формализованные способы. По мнению руководства бундесвера, "военнослужащие воздействуют на общественное мнение выражением оценки условий службы, вооружения и боевой подготовки и своими выступлениями и поведением. Поэтому военнослужащий должен осознавать, что он всегда, вольно или невольно, проводит работу с общественностью".

К формам информационной работы следует также отнести регулярные выпуски "Белой книги безопасности ФРГ и состояния и перспектив развития бундесвера", выступления ведущих политиков по проблемам политики безопасности и обороны, представительные рекламные акции бундесвера в средствах массовой информации, "дни открытых дверей" ("дни информации"), визиты в войска, консультации по военной службе для молодёжи, ролевая политическая игра "ПОЛИС" (Politik-Simulationsspiel POL & IS) для изучения молодёжью международных отношений и понимания логики политических действий Германии. Примечательно, что в связи с участием ФРГ в антитеррористической операции бундесвер получил в 2001 г. дополнительно 1,2 млрд. марок, из которых 200 млн. марок направлено именно на рекламу военной службы.

Анализ содержания информационной работы бундесвера показывает, что она в значительной мере строится за счёт создания для граждан и личного состава вооружённых сил фонового социального информирования посредством предоставления различных источников и каналов информации.

В современных условиях проводимая информационная работа бундесвера показывает достаточно высокую эффективность. Одним из критериев эффективности может выступать отношение общественности ФРГ к проводимой политике безопасности и обороны и к самим вооружённым силам как институту государства. Среди общественных и государственных институтов ФРГ по уровню доверия бундесвер занимает второе место, поддерживают его предназначение около 90% населения.

Своеобразным апофеозом эволюции военной силы, позволяющим непосредственно воздействовать на сознание и волю людей, явилось создание в составе вооружённых сил специфических формирований. Речь идёт о войсках оперативной информации бундесвера. ФРГ одна из немногих стран (например, наряду с США и Италией), располагающая подобным самостоятельным родом войск. Учитывая существующую в рамках НАТО специализацию между членами блока, а также опыт конфликтов последних лет, можно сделать вывод, что войска оперативной информации ФРГ будут развиваться и активно использоваться при проведении альянсом военных операций.

Для реализации своих задач войска оперативной информации, несмотря на их относительно небольшую численность, располагают значительным информационным потенциалом. Следует учитывать, что для научного обоснования применяемых коммуникативных методов, изучения специфики восприятия информации в различной аудитории, точного определения объектов информационного воздействия и последующего выделения целевых групп в войсках оперативной информации предусмотрены должности дипломированных политологов, этнографов, психологов, специалистов по другим социальным наукам. О широких возможностях подразделений оперативной информации в современных условиях может свидетельствовать, например, тот факт, что их силами в Боснии и Герцеговине выпускается специальный журнал "Mirco", ежемесячный тираж которого достигает 125 тыс. экземпляров, а электронный вариант представлен в сети Интернет. Целевой группой воздействия в данном случае является молодёжь Боснии и Герцеговины в возрасте от 13 до 21 года. Журнал печатается в цветном красочном исполнении и распространяется бесплатно. В качестве коммуникативного средства журнал должен создавать у реципиентов (молодёжи) положительные установки по отношению к воинскому контингенту СФОР, снимать напряжение в отношениях между враждовавшими ранее этническими группами. Ставка на молодёжь сделана прежде всего потому, что образ мышления этой категории имеет максимальный ресурс для перепрограммирования.

В современных условиях на войска оперативной информации возлагаются следующие основные задачи:

– информирование населения в регионе применения бундесвера о смысле и цели проводимой операции, разъяснение задач немецких и международных воинских контингентов, международных организаций, о направленности и содержании мероприятий по поддержанию мира, в случае необходимости возможна мобилизация сознания населения, с согласия руководства страны пребывания, на самооборону;

– осуществление коммуникативного воздействия на вооружённые силы и население противника в ходе военных действий по защите Германии и её союзников, при котором должно достигаться ослабление боевого духа, по возможности – подрыв воли противника, что считается важнейшей предпосылкой для последующего перехода к наступательным боевым действиям.

Как показывает современная практика, собственно средства вооружённого насилия могут выполнять функцию обеспечения и применяться для сопровождения и поддержки при проведении специальных акций по оказанию информационного давления на противника.

В то же время следует отметить, что деятельность войск оперативной информации объективно способствует размыванию грани между военными и невоенными средствами борьбы, между войной и миром, так как информационные операции всё чаще используются вместо классических средств вооружённого насилия для достижения политических целей. Характер проводимых в Германии исследований в этой области свидетельствует о возможностях войск оперативной информации оказывать негативное воздействие на человеческую психику, приводящее к нарушению функций организма, что даёт основание классифицировать такое воздействие как нелетальное оружие, применение которого возможно уже в мирное время и с трудом поддаётся контролю. В этой деятельности отсутствуют видимые разрушения. Человек, у которого не срабатывают защитные механизмы и не возникает чувство осознания опасности, не в состоянии реагировать на невидимое воздействие. Одновременно исчезает разграничение в системе понятий "свой – чужой". Эффективность применения информационных средств воздействия позволяет дезорганизовать систему государственного управления, в том числе управление вооружёнными силами, нанести удар по электронным коммуникациям стратегически важных объектам и группировок войск, воздействовать на психику, моральный дух населения, что способствует поражению противника без боевых действий.

Оценивая "сценарий угроз для Германии", немецкие эксперты признают, что современные технологии способны инициировать проявление в общественном поведении таких негативных явлений как паника, протестные настроения, что ведущих к росту недоверия к правительству и политике государства.

Личный состав вооружённых сил подвергается значительному деструктивному информационному воздействию практически постоянно, как в мирное время на территории Германии, так и при участии в военных операциях. В настоящее время ряд радикальных политических группировок ФРГ (как ультраправых, так и левых) активно воздействуют на сознание немецких военнослужащих, регулярно проводя информационно-пропагандистские кампании, в ходе которых критически характеризуется предназначение бундесвера. Кроме того, на территории ФРГ достаточно широко распространены исламские СМИ фундаменталистской направленности, отмечаются негативные последствия их деятельности на граждан и военнослужащих. По данным министерства обороны ФРГ, в период боевых действий против Югославии неоднократно были отмечены факты информационного воздействия и угроз по отношению к конкретным немецким военнослужащим, участвующим в операции, а также членам их семей. Подобные коммуникативные действия негативно влияют на боеспособность бундесвера и могут снизить эффективность применения военной силы государства.

Деструктивная коммуникация, как показывает современная военно-политическая практика, усиливается в период подготовки и проведения военных операций. В условиях медиатизации военной политики и реальности использования средств информационной войны иррегулярными силами и террористическими группировками, руководство вооружённых сил ФРГ вынуждено считаться с реальной возможностью поведения акций психологического и пропагандистского характера против личного состава бундесвера в процессе операций по преодолению кризисов. В связи с этим в разработанной министерством обороны Германии в декабре 1999 г. "Концепции защиты вооружённых сил при применении" особое место уделено организации противодействия подобным акциям. Предусмотрены, в частности, ведение активной электронной борьбы; защита информационной техники; информирование и консультирование руководства и личного состава воинских контингентов об исторических, культурных, этнических и политических условиях региона, куда будут направлены военнослужащие.

Нейтрализация негативного информационно-психологического воздействия на личный состав бундесвера, как показывает анализ немецких источников, достигается также посредством использования коммуникативных методов (в результате деятельности СМИ, органов оперативной информации), при проведении специальных мероприятий образовательного характера (в процессе информационной работы, политического образования и т.д.).

С учётом сказанного, можно сделать ряд выводов.

Смещение современных конфликтов в духовную сферу требует наличия серьёзной моральной и политической подготовки как общественности, так и личного состава вооружённых сил России.

В условиях наличия нерешённых острых социальных проблем, широкого распространения бездуховности и политического нигилизма, проявлений сепаратизма, втягивания страны в информационное противоборство, тлеющих национальных конфликтов России настоятельно необходима целенаправленная, проводимая под контролем государства, развёрнутая система информационной работы и политического образования в обществе и армии, от которого в своё время недальновидно отказались. В вооружённых силах России это было осуществлено под тем абсурдным лозунгом, что "армия вне политики". Как видно из описанного выше, Германия, да и в целом Запад, в отличие от России, никогда не собирались "духовно" разоружаться, от политического образования, "охраны" морального духа войск и населения там никогда не отказывались.

Далее. В настоящее время основное внимание российского общества к проблемам вооружённых сил сосредоточено на процессах перехода на комплектование преимущественно по контракту, в чём многим видится универсальный способ исцеления армии от присущих ей болезней. Такую позицию следует признать прежде всего результатом определённых действий и проявления амбиций тех или иных политических группировок, реализующих свои узкие интересы. Одновременно такой подход выступает средством отвлечения общественности от более важных проблем, связанных с обороной и безопасностью.

Если даже такое государство, как Германия, обладающая мощными экономическими возможностями, признаётся в неспособности в полном объёме обеспечить безопасность общества и быстро решить все проблемы своей армии, то Россия тем более должна сосредоточить свои усилия на приоритетных направлениях. Одно из них и должно основываться на видении основного содержания современных конфликтов в их моральной составляющей.

Поэтому и пытаясь определить, что из себя должна представлять армия России в ближайшем будущем, в первую очередь нужно иметь ответ на ключевой вопрос, зачем, для решения каких задач нужны вооружённые силы, каково место военной силы в системе обеспечения безопасности и обороны страны. Вполне логично, что численность и структура вооружённых сил, группировки войск, способ комплектования, и т.д. лишь вторичны по отношению к названному вопросу.

Статья опубликована:

Армия и флот. – 2003. – № 3.
Рис. 1. Динамика изменения численности и структуры бундесвера





Численность бундесвера


до реформы





Численность бундесвера


после реформы





Основная


военная


организация





Учебный персонал





Силы


применения





Главные силы обороны


Основная военная организация





Силы


кризисного


реагирования





12.000





22.000























108.000





263.000





150.000





60.000





Информационная  работа  бундесвера





Работа с


обществен-ностью





Привлечение


молодёжи на


военную службу





Работа с


прессой





Информирование


войск





В  н  е  ш  н  и  е         з  а  д  а  ч  и





Внутренняя  задача





Обеспечение коммуникации по проблемам политики безопасности и обороны








� Концепция внутреннего руководства (Innere Führung) призвана согласовывать проблемы функционирования вооружённых сил с ценностными установками Основного закона ФРГ. Внутреннее руководство имеет задачу снимать противоречия между правами свободного гражданина и обязанностями военной службы. Цель внутреннего руководства – интеграция бундесвера в государство и общество, создание внутреннего устройства вооруженных сил, соответствующего человеческому достоинству, закону и возможности эффективного выполнения поставленных задач.





